
Milijardo in pol faAfa,
prihrani tekstilna industrija 
Slovenije samo pri surovinah

Odkriti napake v poslovanju naših 
podjetij in pri tem tudi najti mož­
nosti za boljše delo, za varčevanje 
z materialom in delovno silo, skratka 
odkrivati rezerve za znižanje proizvod­
nih stroškov — to je ena izmed naj­
važnejših nalog sedanje diskusije o 
družbenem planu in o novih kalkula­
cijah na podlagi tega piana. Ko so v 
naši tekstilni industriji delali prve kal­
kulacije na podlagi novih ekonomskih 
cen in stopenj družbenega plana, so 
mnogi zatrjevali, češ da ne bo šlo, da 
je treba znižati stopnje akumulacije ali 
pa cene surovinam in pogonskemu ma­
terialu. V splošnem je šla diskusija na 
terenu sprva preveč v primerjanje 
stopenj med posameznimi panogami, 
podjetij in republikami, namesto da bi 
iskala možnosti za znižanje stroškov. 
Ponekod so finančni in tehnični stro­
kovnjaki, knjigovodje in kalkulanti v 
»voje kalkulacije vnašali rezerve »za 
vsak slučaj« namesto da bi odkrivali 
rezerve, ki jih imajo v odvečni delov­
ni sili ali v previsoki potrošnji mate­
riala.

Razprava se je kmalu prenesla na 
delavske upravne odbore, delavske sve­
te in kolektive, sledile so konference, 
ponovne kalkulacije, naposled pa je ob 
pravilnejšem razumevanju nalog, ki 
izvirajo iz družbenega plana, začelo 
prodirati spoznanje, da je rešitev v te­
meljiti reviziji normativov potrošnje 
materiala in delovne siie, ki so v mno­
gih primerih zelo ohlapni in predstav­
ljajo v naši tekstilni industriji precej­
šnjo rezervo. Ponovno preračunava­
nje je pokazalo, da so ponekod previ­
soko kalkulirani materialni stroški, 
drugje režijski. Tako so kmalu ugoto­
vili, kje je mogoče z boljšim gospodar­
stvom in boljšo organizacijo dela pri­
hraniti stroške.

Fri tem so kolektivi, njihovi delav­
ski sveti in upravni odbori pokazali 
mnogo razumevanja, zlasti ko so spo­
znali, kako se neracionalno izkorišča­
nje delovne sile in zaposlitev odvečne­
ga števila delavcev in uslužbencev v 
novih pogojih družbenega plana hudo 
maščuje pri akumulaciji, ki jo je treDa 
vplačevati, kajti na vsak dinar plačne­
ga fonda se računa večkratni znesek 
za akumulacijo m fonde. Prav ta po­
vezava med plačnim fondom in aku­
mulacijo sili podjetja k" temu, da pa­
metno gospodarijo s svojim plačnim 
fcriiJom. V diskusiji pa se je tudi po­
kazalo, kako veliki prihranki so mo­
goči posebno pri surovinah.

Danes je položaj tak, da se kalkula­
cije tekstilne industrije že močno pri­
družujejo družoenemu pianu, kar je 
velikega pomena za ves naš družbeni 
plan, saj predstavlja tekstilna industri­
ja v Slotemji po vrednosti Druio pro­
izvoda 38% celotne slovenske Industrie 
je, v merilu Jugoslavije pa 8,3%. iz te 
ugotovitve sledi velika odgovornost 
tekstilnih podjetij za izpolnitev naiog 
družbenega piana. To odgovornost še 
stopnjuje okolnost, da mora tekstilna 
industrija ustvariti sorazmerno največ 
akumulacije. Pobuda za temeljito revi­
zijo Stroškov in normativov je prišla 
tako od podjetij kakor tudi od uprav­
nega odoora Višjega gospodarskega 
združenja tekstilne industrije. O tem je 
fciia na podlagi sklepov višjega gospo­
darskega združenja v sredo na glavni 
direkciji tekstilne industrije Slovenije 
konferenca vseh direktorjev tekstilnih 
podjetij Slovenije.

Od celotne vrednosti bruto proizvo­
da, ki znaša po družbenem planu za 
tekstilno industrijo Slovenije 76 mili­
jard din, odpade na surovine skoraj 50 
milijard in na plačni fond okrog 1.4 
milijarde; na ta plačni fond pa mora 
tekstilna industrija Slovenije plačati 
po družbenem planu 1875% akumulaci­
je. Ze bežen pogled na strukturo cene 
nam pokaže, kateremu elementu struk­
ture cene je treba v borbi za znižanje 
stroškov posvetiti največ pozornosti.

Surovine predstavljajo torej v tek­
stilni industriji Slovenije vrednosti 50 
milijard ali 65,5% lastne cene. Ce v 
proizvodnji prihranimo samo 1% su­
rovin, nam to da že pol milijarde, pri 
prihranku 3%, ki ga lahko dosežemo, 
pa znaša razlika že poldrugo milijar­
do din. Zato je prva naloga naše tek­
stilne industrije varčevati s surovi­
nami od začetka do konca proizvodnega 
procesa. Po sklepih upravnega odbora 
Združenja bodo tekstilna podjetja te­
meljito revidirala vse normative pora­
be materiala, in sicer v tesnem sodelo­
vanju gospodarskega in tehničnega ka­
dra v tovarnah.

Naša industrija izdeluje pretežke po­
letne tiskane tkanine. Frihranila bo su­
rovine, če bo izdelovala lažje, kvali­
tetnejše blago, ki se bolje prodaja. Tu­
di svilena podloga je v večini prime­

rov pretežka. Vse to so še ostanki 
prejšnjega administrativnega planira­
nja proizvodnje.

Nadalje se opaža, da izdelujejo tek­
stilna podjetja težjo prejo in težjo tka­
nino, kakor je določeno v normati­
vih, kar podražuje proizvodnjo in gre 
hkrati na škodo kvalitete. Teža tka­
nin je v mnogih primerih za 4 do 6% 
večja od deklarirane teže, ker v pro­
izvodnem procesu ni zadosti kontrole 
glede teže preje ali pa širine tkanin. 
Največje razlike nastanejo zaradi ne­
kontroliranih številk preje, ki se upo­
rablja. Druga važna naloga v tej zve­
zi je dobro sortiranje krp.

Kalkulacije predilnic kažejo, da se 
normativi v posameznih podjetjih pre­
cej razlikujejo. Najnižje stroške suro­
vin ima litijska predilnica. Ce bi se 
ostale predilnice približale litijski, bi 
lahko znižali stroške pri bombažu za 
2 ali 3%. Razlike so tudi med posamez­
nimi predilnicami za volno. Tkalnice 
bodo morale posvetiti posebno pozor­
nost pripravljalnicam, kjer se priprav­
lja material za tkanje. Tu tiči glavni 
vzrok za večje odpadke v naslednjih 
fazah predelave. V celoti lahko reče­
mo, da ne bo poseben problem znižati 
porabo surovin v slovenski tekstilni 
industriji za 3%, ob večjem naporu pa 
tudi za več kakor 3%. To pa pomeni 
kakor rečeno prihranek poldruge mili­
jarde din. S tem vprašanjem se bodo 
morali ukvarjati kolektivi vseh podje­
tij, zlasti pa delavski sveti, upravni 
odbori in tehnična vodstva.

Drug pomemben vir prihrankov pa 
je delovna sila. V pogojih novega go­
spodarskega sistema ne smemo ločeno 
gledati na plačni fond, ne da bi hkrati 
upoštevali akumulacijo, ki se računa 
po predpisani stopnji od plačnega fon­
da. Podjetja se ne smejo postaviti na 
stališča: en delavec ali uslužbenec več 
ali manj. Res je, da stane podjetje en 
delavec povprečno le 80.000 na leto; 
če pa upoštevamo še akumulacijo, ki 
jo je treba plačati na to plačo, stane 
tak delavec podjetje v tekstilni stroki 
povprečno 1,250.000 din.

V dosedanjih kalkulacijah plačni 
fond povečini ni bil predmet temeljite 
analize. Zato so med podjetji v tem 
oziru precejšnje razlike. Po znesku, ki 
odpade na plače pri vsakem kilogramu 
bombažne preje izkazujeta najnižje šte­
vilke predilnica v Litiji in Industrija 
bombažnih izdelkov v Kranju, najvišje 
pa tržiška predilnica. Stroški za plače, 
ki odpadejo na en kvadratni meter 
tkanine, so najnižji v tekstilni tovarni 
Ajdovščina, čeprav je to podjetje še 
mlado z novim kadrom, in pa v tovarni 
St. Pavel pri Preboldu, kjer pa so ti 
stroški še previsoki v primeri z dru­
gimi tkalnicami, ki niso v celoti avto­
matizirane kakor šentpavelska. Naj­
višje stroške za plače na kv. meter tka­
nine izkazujejo nekatera lokalna pod­
jetja, ki se bodo morala boriti za svoj 
obstoj.

Normative delovne sile bodo mo­
rala mnoga podjetja temeljito revidi­
rati in zmanjšati zlasti za režijsko de­
lovno silo. Tudi stroškom za amorti­
zacijo (za velika in mala popravila) 
podjetja niso posvetila potrebne po­
zornosti, da bi jih pravilno vkalkuli- 
ĥla. Ponekod je. kalkulacija jprevisc- 

ka, drugod pa prenizka.
Ce bodo tekstilna podjetja izvedla 

vse te naloge in revidirala svoje nor­
mative za material in delovno silo bo 
tekstilna industrija Slovenije lahko v 
cčloti izpolnila svojo nalogo Po druž­
benem planu; široki potrošnji bo dala 
kakovostne izdelke, skupnosti pa pred­
pisano stopnjo za akumulacijo in 
fonde.

V solarni Kreka bodo letos 
pridobili 9000 ton več soli

Letošnji družbeni plan določa 100% 
izkoriščanje v solarni Kreka, kjer bo­
do letos pridobili 84.000 ten soli, ali
9.000 ton več kakor lani. To poveča, 
nje proizvodnje bodo dosegli zaradi 
razširitve nekaterih obratov.

Da bi bila proizvodnja v solarni 
Kreka čim rentabilnejša. je njen de­
lavski svet nedavno razpravljal o 
ukrejpih, ki jih bo treba izvesti. Opu­
stili bodo nekatere nerentabilne obra­
te: mizarsko delavnico in žago. Vsa 
potrebna dela te vrste bodo za solar­
no opravljala druga podjetja. Na ta 
način s0 znatno zmanjšali plačni fond 
in s tem tudi stopnjo akumulacije, ki 
znaša 400 odstotkov na fond plač. Po­
novno bodo analizirali tudi potrošnjo 
raznega materiala in znižali normati­
ve surovin. Ugotovili so tudi, da ne­
katera delovna mesta kljub mnogim 
pregledom še vedno niso joravilno za­
sedena, kar podražuje stToške proiz­
vodnje. v  3

S red i feb ru a rja  bo začela  obra tova ti
nova tovarna Samotnih izdelkov

Med ključne objekte, ki nam bodo 
letos dali prve izdelke, spada tudi nova 
tovarna samota v Arandjelovcu. Minu­
le dni so v tej tovarni montirali zadnje 
naprave. Z redno proizvodnjo bodo za­
čeli sredi februarja. Posamezne obrate 
So že ppe iskusili. Nova tovarna v 
Arandjelovcu je trenutno največja to. 
vama šamotnih izdelkov v naši državi.
Tovarna spada v kombinat »Orašac«; 
vanj sta vključeni še dve tovarni sa­
motnih izdelkov v Mladenovcu in Par. 
tizanima, tovarna keramičnih izdelkov 
v Mladenovcu in tovarna e'ektropor- 
eelana v Arandjelovcu, ki jo še grade.

v A ra n d jelovcu
Stari tovarni šamotnih izdelkov v 
Mladenovcu in Partizanima bi le težko 
izdržali konkurenco z novo moderno 
tovarno. Zaradi tega je delavski svet 
odločil, da bosta .ti dve tovarni izde­
lovali v večjem obsegu opeko special­
nih oblik, pri katerih pride v poštev 
zlasti ročno delo, nova tovarna v Aran. 
djelovcu pa bo izdelala samotno opeko 
enostavnejših oblik. Tako se bodo te 
tovarne med seboj dopolnjevale, tako 
da bxk) imeli delavci vseli treh tovarn 
približno enake možnosti za zaslužek.

Tako Je «stat grani­
čar Bogoljub Spa­
sojevič na straži ob 
meji v bližini vasi 
Hodoš. - V ozadju 
madžarska vas, v 
kateri je polno mad­
žarskih vojakov In 
ruskih oficirjev^ ter 
je lepo vidna ’ na 
sliki za žično pre­
grado. V nedeljo pa 
so ga tu v bližini 
ubili tnform.birojski 

zločinci.

Pri Hodošu so madžarski inf ormbirojei 
ubili našega graničarja

Minilo ni nit! teden dni, odkar so madžarski informbirojci pri Subotici hudo ranili našega grani­
čarja Alila Mališevskega, že so zagrešili še večje izzivanje in še hujši zločin nad jugoslovanskim gra­
ničarjem. V nedeljo 27. januarja je bil pri Hodošu v Prekmurju ubit od zločinskih napadalcev naš 
graničar Bogoljub Spasojevič. — V torek so truplo padlega graničarja prepeljali v Mursko Soboto. 
Zadnje slovo od Bogoljuba Spasoieviča se je spremenilo v veliko manifestacijo proti vedno večjim izzi­
vanjem in zločinom madžarskih informbirojcev. Ob tej priložnosti so prebivalci Murske Sobote odposlali 
protestno brzojavko zunanjemu ministru Edvardu Kardelju, v kateri zahtevajo, naj naša vlada ukrene 
odločne ukrepe proti vedno novim in vse večjim izzivanjem ter zločinom moskovskih satelitov. — Iz 
Murske Sobote so odpeljali truplo ubitega graničarja Bogoljuba Spasojeviča v njegov domači kraj, 
kjer ga bodo pokopali.

S PROCESA PROTI PARTIZANOM V LUĆCI

Z blatenjem
oprati svoje lastne grehe

Jugoslavije in njene vojske 
hodeio Italijani

■Pred tednom dni se }e zopet začela 
razprava proti furlanskim partizanom v  
Lucci, katero so sredi decembra po kon­
čanem zasliševanju prič prekinili. Sedaj 
so na vrsti zastopniki civilne stranke, za 
njimi pa bo govoril —  menda nepretr­
goma 6 dni —  državni pravdnik.

Že pri zasliševanju prič se zastopniki 
civilne stranke niso mogli vzdržati žolč­
nih izpadov proti obtožencem, predvsem 
pa proti Jugoslaviji ter so večkrat po­
vzročili nerede v  sodni dvorani. Glavno 
zalogo protijugoslovanskih obrekovanj 
pa so prihranili za svoje sedanje govore. 
V skladu z obtožnico, ki skuša prikazati 
garibaldince kot največje sovražnike do­
movine, ker so sodelovali z jugoslovan­
skimi partizani, in v  skladu s splošno 
protijugoslovansko gonjo v  Italiji, ka­
tere vrhunec je prav proces v  Lucci, tudi 
zastopniki civilne stranke kot predstav­
niki najreakcionamejših italijanskih kro­
gov v  svojih govorih uporabljajo znane 
iredentistične krilatice. Odvetnik Golli, 
ki je prišel prt» na vrsto, se je na vse 
načine trudil, da bi ozopovce prikazal 
kot edine branilce italijanske zemlje v  
onih dneh, »ko je grozil naši deželi val 
mrzličnega pustošenja slovanskega impe­
rializma. Za furlanske partizane iz di­

so >z vsemi silami podpirali slovenski 
Šovinizem, ta fanatični nacionalistični 
duh, nasičen z zahtevami po italijanskih 
ozemljih. .  Kakšna so italijanska ozem ­
lja, katere naj hi bili mi zahtevali, je 
povedal njegov kolega odvetnik Silvani, 
ki je v  svojem govoru večkrat omenil 
Benečijo ( Beneško Slovenijo), italijansko 
področje, kateremu so Slovenci dali im e..

Silvani je šel v  svojem govoru še dalje 
od Gallija in je odgovornost za dogodke 
v  Porčinju v  glavnem zvalil na devet 
obtožencev, o  katerih je ' dejal, »da I b  
nalašč za to akcijo prišli z onstran Soče, 
pod vodstvom Maria Tofanina-Giacca.. 
T e obtožence je označil za »ljudi, ki so 
bili onstran Soče v  krvoločnem sloven­
skem okolju znani kot prolitično zanes­
ljivi in odločni..

Po vsem tem, kar danes čitamo v  ita­
lijanskih časopisih, po raznih iredenti­
stičnih govorih in interpelacijah v  itali­
janskem parlamentu, po slovesnostih, ki 
jih v  Italiji prirejajo vojaškim edinicam, 
ki so morile in požigale po naši državi, 
se takim trditvam odvetnikov v  Lucct 
ni mogoče niti čuditi. Popolnoma oči- 
vidno je, da hočejo z obtožbami proti 
nam, ki smo se morali braniti pred nji­
hovim napadom, okupacijo in pustoše-

vizije Garibaldi-Natisone pa je dejal, da t njem, oprati krivdo za svoje lastne grehe.

Nobena konferenca ni bila bolj 
svobodna

Pariz, 30. jan. Alfred Rosmaire, ki 
se je udeležil lanskega mirovnega 
kongresa v Zagrebu, je v decembrski 
številki revije »La Revolution prole- 
tarienne« objavil članek »Mir v Za­
grebu«. V članku poudarja, da nikdar 
nobena konferenca ni bila bolj svo­
bodna in bolj gospodar svojega dnev­
nega reda kakor zagrebška. V za­
četku je bilo znano le to, da se bo 
govorilo o  miru in o mednarodnem 
sodelovanju.

Ko pisec omenja razne govornike 
in njihova nasprotujoča si stališča, se 
posebej zaustavi pri govoru našega 
delegata, predsednika jugoslovanske­
ga odbora - za obrambo miru Josipa 
Vidmarja, ki je — tako pravi — v 
svojem govoru dal močno osnovo za 
nadaljnje razpravljanje. Ta govor, ki 
je bil pomemben po svoji vsebini, je 
bil prav tako pomemben tudi po ob­
liki, ker je bil napisan v enostavnem 
jeziku ter je obsegal jasne formulacije 
brez goljufivih videzov in slepomiše­
nja. Predstavljal je pomemben mo­
ment na zborovanju, ker je delo zbo­
rovanja vskladil z obstoječo stvar­
nostjo ter dal vse potrebne elemente 
za plodno razpravljanje.

Ob zaključku svojih razmišljanj o 
mirovnem zborovanju v Zagrebu Ros­
maire ugotavlja, da je bilo zboro­
vanje dobro pripravljeno in njegovo 
delo resno. Treba je predvsem po­
udariti, da je bilo to mirovno zboro­
vanje, zborovanje pravih in ne ka­
mufliranih stalinskih pacifistov, ka­
tere so pričeli razkrinkavati šele te­
daj, ko je. bilo že prepozno. Zboro­
vanje je bilo pomembno tudi zaradi 

I popolnoma svobodnega raz.pravljanja 
ter izvršenih priprav za stalnost mi­
rovne akcije in za pripravljanje no­
vega kongresa.

V drugem delu svojega članka Ros­
maire opisuje vtise o Zagrebu in živ­
ljenju v Jugoslaviji, kolikor ga je 
mogel spoznati v kongresnih dneh. 
Poleg življenja po zagrebških ulicah 
in kavarnah omenja predvsem čital­
nice in se čudi velikemu zanimanju 
za čitanje časopisov in%evij. Omenja 
razgovore, ki jih je imel s predstav-

»La R evolution  pro- 
letarienne« o zagreb­
škem  m irovn em  
kongresu

niki hrvatskih sindikatov ter pravi, 
da bi, bil že čas, da bi prenehalo ne­
zaupanje drugih .sindikalnih organi­
zacij po svetu do jugoslovanske sindi­
kalne organizacije, kajti jasno je, da 
je v deželi, kjer je odpravljen kapi­
talistični sistem, položaj sindikalne 
organizacije popolnoma drugačen ka­
kor v kapitalističnih deželah.

Opisovanje svojih vtisov o Jugo­
slaviji zaključuje Rosmaire z ugoto­
vitvijo, da sedaj ni čas za neusmi­
ljeno kritiziranje jugoslovanske poli­
tične ureditve — kakor to nekateri 
delajo — temveč ji je nasprotno tre­
ba dati vse priznanje.

Egipt popušča?
Kairo, 30. jan. Ministrski predsed­

nik Ali Maheir paša je danes sprejel 
veleposlanike ZDA, Velike Britanije, 
Francije in Turčije. Po sprejemu je 
izjavil britanski veleposlanik Steven­
son, da je bil njegov obisk vljudnost­
nega značaja in da je bil skupni 
sprejem štirih veleposlanikov na­
ključje. Javljajo, da je Stevenson 
razpravljal z ministrskim predsedni­
kom o posledicah nedavnih nemirov 
v Kairu. Pozneje je bil Stevenson 
sprejet pri kralju Faruku. Ali Maher 
paša je sprejel tudi zastopnike Bri­
tanske letalske družbe, ki jim je po­
dal zagotovilo, da bo britanski letal­
ski promet skozi Egipt v kratkem 
obnovljen.

Maršal Čojlbasan umrl 
t  Moskvi

Moskva, 30. januarja (Un. Pr.) V 
Moskvi je bilo včeraj uradno objav­
ljeno, da je v neki tamkajšnji bol- 
nišnici po neuspeli operaciji raka umrl 
predsednik mongolske vlade, maršal 
Čojlbasan.

i

Zadnje vesti^j
•  PanMun Jom, 30. jan. Pri današnjih 

pogajanjih za premirje je kitajsko- 
severnokorejska delegacija v neka­
terih točkah popustila zavezniškim 
zahtevam. Tako je pristala, da bi se 
smelo mesečno izmenjati po skle­
nitvi premirja na vsaki strani po 
25.000 vojakov. Doslej je pristajala 
samo na izmenjavo 5000 vojakov.

•  Washington, 30. jan. Zunanji mini­
ster Acheson je izjavil na tiskovni 
konferenci, da pozdravlja odločitev 
kralja Faruka o spremembi egip­
tovske vlade, kakor tudi voljo nove 
vlade, da vzdržuje red v Egiptu.

%  Pariz, 30. jan. (APP). Izraelski stal­
ni predstavnik v OZN Aubry Eban 
je obvestil predsednika Varnostne­
ga sveta, da Izrael zahteva sklica- 

V nje Varnostnega sveta, ki naj bi 
proučil nekatere grozilne izjave 
proti Izraelu .. .  Sirski delegat je 
dal 22. januarja v posebnem poli­
tičnem odboru izjavo, v kateri je 
opozarjal Izrael na »vihar, ki ga 
bo do temeljev uničjl«. Sirski dele­
gat je pripomnil, »da nestrpno čaka 
dan, ko bo Izrael uničen in izklju­
čen iz OZN.

Eban pripominja, da bo ta izja­
va sirskega delegata stavljena v 
uradno pritožbo, ki jo bo Izrael vlo­
žil pri mešani komisiji za pomiritev 
v Palestini.

•  Tunis, 30. jan. (United Press). Fran­
coski generalni rezident v Tunisu 
Hauteclocque je stavil danes pred­
sedniku tunizijske vlade Muhamedu 
Seniku nove predloge za obnovitev 
francosko-tunizijskih pogajanj.

Nemiri v Tuniziji so trajali pri­
bližno 15 dni, zadnje dni pa je bilo 
razmeroma mirno.

i Lisbona, 30. jan. (United Press). 
Portugalski parlament je danes so­
glasno potrdil sprejetje Grčije in 

* Turčije v severnoatlantski pakt.
I Washington, 30. jan. Republikanski 

senator Taft je sprejel kandidaturo 
za predsednika ZDA kot protikan­
didat generala Eisenhowerja v drr 
žavi New Hampshire.

Churchillov govor V parlamentu
London, 30. jan. V Spodnji zborni­

ci je podal ministrski predsednik 
Churchill kratko izjavo o svojem poto­
vanju v Ameriko in o svetovnem po­
litičnem položaju. Dejal je, da je ho­
tel o teh stvareh govori tišete~v~zu- 
nanjepolitični razpravi prihodnji te­
den, da pa podaja izjavo že sedaj, 
ker je njegov govor v ameriškem 
kongresu povzročil ponekod vznemir­
jenje in napačna tolmačenja. Odšel 
je v ZDA zato, ker meni, da mora 
med vlado Velike Britanije in vlado 
ZDA obstajati popolno razumevanje. 
Britanska vlada in ljudstvo pozdrav­
ljata in jpodpirata akcijo ZDA proti 
sovjetski napadalnosti. Glede imeno­
vanja ameriškega admirala Mac Cor- 
micka za vrhovnega poveljnika Atlant­
skega pakta v severnem Atlantiku, je 
še vedno mnenja, da to imenovanje 
ni bilo potrebno. Bil pa je postav­
ljen pred fetovo dejstvo, ker je spo­
razum glede tega imenovanja sklenila 
že prejšnja laburistična vlada. V te­
ku razgovorov v Washingtonu je do­
segel nekatere spremembe v določitvi 
območja tega poveljstva. Te spre­
membe bodo omogočale večjo prož­
nost in boljše sodelovanje med vojni­
ma mornaricama ZDA in Velike Bri­
tanije. Glede Koreje so se že pred 
njegovim potovanjem v ZDA pojavila 
vprašanja, ,kaj bi se zgodilo, če pre­
mirje v Koreji ne bi bilo sklenjeno, 
če bi ga Kitajci in Severni Korejci 
pozneje prekršili ali pa pričeli z no­
vim napadom na Indokino ali Malajo. 
Nedvomno je, da bi v takem primeru 
nastal zelo resen položaj. O tem so 
vlade razpravljale že pred odhodom 
v ZDA. V Washingtonu ni prevzel v 
imenu britanske vlade nobenih dolo­
čenih obveznosti za tak primer. V 
ameriškem kongiresu je izjavil, da bi 
bil odgovor zaveznikov v takem pri­
meru hiter, odločen in učinkovit, V 
tej izjavi pa niso vsebovane nobene 
nove odločitve. Sovražniku je pre­
puščeno, da sklepa kaj pomenijo.

Ce bosta Velika Britanija in ZDA 
sodelovali, se bo zmanjšala možnost 
kršitve premirja v Koreji. Glede upo­
rabe .Cangkajškovih nacionalističnih 
čet proti Kitajski, niso bili sprejeti 
nobeni sklepi. V Aziji je še vedno ve­
zanih 26 zavezniških divizij, čeprav 
je težišče svetovnega političnega po­
ložaja slejkoprej v Evropi. Na Sred­
njem vzhodu bi bila mirna rešitev

vseh vprašanj možna, tem bolj, čim 
ožje bi bilo sodelovanje med Veliko 
Britanijo in ZDA. Toda v Washing­
tonu ni ponudil nobene kupčije, da bi 
Velika Britanija prevzela obveznosti 
na Daljnem vzhodu, ZDA pa zato 
protiobveznosti na Srednjem vzhodu. 
Kakor je že izjavil pred kongresom, 
Velika Britanija ne more sama no­
siti bremena obrambe Sueškega pre­
kopa. Treba bi bilo to breme razde­
liti tudi na druge države. Najprimer­
nejša oblika bi bila verjetno predlog 
zahodnih velesil in Turčije o ustano­
vitvi obrambnega pakta Srednjega 
vzhoda.

V odgovorih na vprašanja je izjavil 
zunanji minister Eden, da sta se vla­
di ZDA in Velike Britanije sporazu­
meli, da bosta zavzeli ločena stališča 
o odnošajih Japonske do DR Kitajske 
in Cangkajškove vlade. Parlament bo 
imel priložnost razpravljati o more­
bitnem sprejetju Zahodne Nemčije X 
Atlantski pakt.

Spodnja zbornica je nato pričela g 
razpravo o finančni politiki v zvezi z 
včerajšnjim ekspozejem finančnega 
ministra. Opozicija je predložila pred­
log, ki obsoja vladino politiko glede 
socialnega zavarovanja in šolstva ter 
predlaga nezaupnico vladi. Kot prvi 
je govoril bivši finančni minister 
Gaitskell. Očital ie vladi, da ni izpol­
nila obljub, ki jih je dala v volilni 
borbi. Razprava se nadaljuje.

VPRAŠANJE GRŠKIH OTROK
pred posebnim političnim odborom  
OZN

Pariz, 30.jan.' Posebni politični od. 
bor OZN je zaključil razpravo o vpra­
šanju vrnitve grških otrok. S 44 proti 
0 glasovi (5 držav sovjetskega bloka

Angleikim »  — U »  S » Ä * Ä S S S S . 1,4 Ä
da se priporoči takojšnja vrnitev gr. 
ških otrok, da se podvzamejo v tem 
smislu vsi ukrepi in da Rdeti križ 
nadzoruje vrnitev. V  napravi je iz. 
javil grški delegat, da doslej razen Ju. 
goslavije nobena država od vrnila 
grških otrok.

Glavni politš&ii odbor je dovršil svoj 
program hi bo samo še jutri skupno 
s »oc ra hi im in gospodarskim odborom 
razpravljal o položaju Koreje. 

Varnostni pvet je odobril ustanovi.

Maher paša izjavo, v kateri pravi, da 
je pripravljen na obnovitev pogajanj 
v Veliko Britanijo, če bi ta pogajanja 
obetala uspeh. Ne namerava pretr­
gati diplomatskih odnošajev z Veliko 
Britanijo. Pripravljen je tudi na po­
gajanja o ustanovitvi skupnega voja­
škega poveljstva za Srednji Vzhod v 
v okviru OZN.

S Cipra so bila poslana v področje 
Sueškega prekopa nova ojačenja bri­
tanske vojske.

tev ndve razorožitvene komisije OKU 
in potrdil razpust dosedanjih komisij 
za klasično orožje in za atomsko orož­
je. Nato je pričel Varnostmi svet raiz. 
pravo o kašmirskem vprašanju. Pa­
kistanski zunanji miniser Zafrulah Kan 
je izjavil, da so neresnične sovjetske 
obdolžitve. da bi ZDA in Velika Bsi. 
tamija skušala ustanoviti vojaška opo. 
rišča v Kašmiru.

VREME
VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Napoved za četrtek: Po jutranji megil 
v koti imati sončno z menjajočo oblač­
nostjo. Temperatura ponoči do —14“ C, 
podnevi 6» C.



Kdor drugim jamo koplje.. .
Več Je značilnosti, ki so skupne | nika Kopaldo. General Hruška je bil 

vsem inlcirmbirojskim državam glavna osebnost februarskega »pre- 
Vzhodne Evrope, ki pa po nekem vrata« 1. 1948. Toda letos 14. januarja 
tajnem redu, katerega določajo v je praški radio sporočil kratko vest,
Moskvi, prihajajo v zadnjih dneh 1 da je bil namestnik obrambnega mi-

VPRAŠANJA IN ODGOVORI

najbolj do izraza na Češkoslovaškem. 
Gre namreč za »čiščenje« v partiji, 
v armadi, v gospodarstvu in v držav, 
nem aparatu, ki se kaže v najrazlič­
nejših vrstah »likvidacije« posamez­
nih ljudi, pa naj si bodo to areta­
cije, prisiljevanje k »prostovoljnim« 
ostavkam, pozivi diplomatom, naj se 
vrnejo v Prago, premeščevanje funk­
cionarjev na nižje položaje ln po­
dobno.

V kratkem razdobju 13 dni so »iz. 
ginili« naslednji češkoslovaški veljaki, 
o katerih je veljalo mnenje, da so 
»dobro zapisani«;

14. januarja: general Hruška;
15. januarja: Gustav Bares;
16. januarja: veleposlanik v Moskvi 

Kreibich;
23. januarja: Ladislav Kopriva; .
27. januarja: Ludvik Frejko
General Hruška je 1. 1945. prišel 

na Češkoslovaško kot podoficir sov­
jetske vojske. Takoj je postal pol­
kovnik. čez nekaj časa pa divizijski 
general in namestnik ministra za ob­
rambo. Kot tak je dal zapreti gene­
rale Rečina. Veselega in poveljnika 
praške milice Pavla, kakor tudi so­
rodnika aretirane Svermove polkov.

Washington, 30. jan. (Reuter). Pred­
stavnik zunanjega ministrstva Mc Der- 
mott je izjavil, da bo zunanje ministr­
stvo vedno pripravljeno proučiti vpra­
šanje posredovanja, če bi egiptovska 
vlada to konkretno predlagala.

Ameriško zunanje ministrstvo še 
vedno misli, da je predlog štirih držav, 
s katerim se predlaga ustanovitev po­
veljstva za Srednji vzhod, pri katerem 
bi sodeloval tudi Egipt, najboljša osno­
va za rešitev angloegiptovskega spora.

Novi predsednik vlade Ali Maher 
paša je obiskal včeraj bivšega pred­
sednika vlade Nahas -pašo. Po mnenju 
dobro poučenih krogov sta razpravlja­
la o možnosti, da se poveča nova vlada 
ob udeležbi več strank.

Po sporazumu, ki ie bil včeraj popol­
dne sklenjen rned poveljnikom prve pe­
hotne divizije generalom Matulom in 
viceguvernerjem mesta Ismailije, bo 
Ismailija spet izročena egiptovski poli­
ciji. Regularni policisti, ki so bili ujeti

Zahteve tuniških strank
Pariz, 30. jan. (AFP). V palači Chail- 

lot je bila razdeljena deklaracija sever­
noafriških strank, ki zahtevajo takojš­
njo odpravo vseh vrst represalij v Tu­
niziji, izpustitev Habiba. Burgibe ter 
vseh ostalih zapornikov in deportiran­
cev, priznanje suverenosti in neodvis­
nosti tuniškega ljudstva in neposredno 
intervencijo OZN, da se izvede Usta­
novna listina kot činitelj miru in var­
nosti v Severni Afriki.

nistra general Hruška — aretiran, 
brez vsakega drugega pojasnila.

Gustav Bareš je bil namestnik ge­
neralnega sekretarja KP CSR in le­
ta 1948. je v imenu češkoslovaške 
partije čelo podpisal znano resolucijo 
Informbiroja proti Jugoslaviji. Obe­
nem je bil Bareš tudi glavni in od- 
govorni urednik »Tvorbe« teoretične­
ga glasila češke partije.

Kreibich je bil od 1. 1950. velepo­
slanik v Moskvi. 12. januarja so ga 
pozvali, naj se vrne v Prago, kjer je 
bil aretiran. Ce bi slučajno ne bil v 
Moskvi, bi Kreibich bržkone izbral 
pot svojih kolegov, ki so bili v diplo­
matski službi v zahodnih državah.

Bareš in Kreibich sta bila po are­
taciji Slingove. Slanskega in Gemin- 
dra edina Žida med vodilnimi partij, 
litimi funkcionarji. Značilno pa je, 
da je predsednik češkoslovaške vlade 
Zapotocki, pred kratkim napadel »ži­
dovske kapitaliste« in »buržoazni ži­
dovski nacionalizem«, kar Je dalo 
slutiti, da je v vrstah češke partije 
zavel antisemitski veter.

Ladislav Kopriva je maja 1949 po­
stal minister državne varnosti, torej 
tako rekoč prva oseba v CSR, če iz­
vzamemo Gottwalda. Ko je dal are-

V boju 2. januarja, bodo danes izpušče­
ni ter se bodo ponovno vrnili v službo. 
Iz istih virov se je zvedelo, da bodo 
150 pomožnih policistov, ki so bili ujeti 
pri Tel el Kebtru, v prihodnjih dneh 
izpustili v skupinah.

Bevan za podaljšanje 
oborožitvenega programa

London, 30. jan. (Reuter) Vodja 
levega krila parlamentarne skupine 
laburistične stranke Aneurin Bevan 
je pozval svoje pristaše, naj nasto­
pijo proti novim varčevalnim ukre­
pom in v zvezi s tem postavijo vpra­
šanje zaupnice Churchillovi vladi. 
Pripomnil je, da bi lahko odpravili 
mnogo omejitev, če bi triletni obo­
rožitveni program podaljšali na 4 do 
5 let.

Laburistična parlamentarna skupi­
na se je razdelila na dva dela glede 
na stališče, ki ga je treba zavzeti 
proti novim vladnim varčevalnim 
ukrepom. Del poslancev je izrazil 
mnenje, da bi morala laburistična 
vlada, če bi bila še na oblasti, izdati 
prav takšne ukrepe. Toda večji del 
poslancev se strinja z Bevanovim 
mnenjem, da bi bilo mnogo bolj lo­
gično odpraviti sedanje težave, če bi 
za daljše razdobje podaljšali oboro­
žitveni program. Sodijo, da bodo vsi 
laburisti glasovali proti novim var­
čevalnim ukrepom, vendar pa obdr- 
žair oborožitveni program, ki je bil 
izdelan takrat, ko je bila laburistična 
vlada na oblasti.

tirati Sianskega. je izjavil, da je bii 
Slanski —  trockist. • Februarja 1951 
pa Je govoril,, da češkoslovaška par. 
tija čedalje bolj trdno stopa ob stra­
ni ZSSR v borbi proti Titu«. Toda 
vse njegovo stremuštvo, s katerim si 
Je hotel utrditi položaj, mu ni ve­
liko pomagalo, kajti že dva meseca 
po aretaciji Sianskega je moskovska 
roka zadela tudi njega, da Je »na 
svojo prošnjo« moral podati ostavko, 
kot so to že prej morali napraviti 
Clementis in vrsta drugih.

Ludvik Frejka je bil glavni gospo­
darski svetovalec predsednika CSR  

Klementa Gottwalda. pred nekaj dne­
vi pa je bil spoznan za »protivlad­
nega zarotnika«.

Takšna je torej usoda vseh likvi­
datorjev, t i  so brez pomislekov iz­
polnjevali ukaze »od zgoraj« in 
ovajali in »čistili« celo svoje naj­
boljše prijatelje, samo da bi si šami 
zagotovili »gotovo in varno« mesto v 
moskovski guberniji. Toda, ko začne 
voz obrseti navzdol, ga je težko 
ustaviti...

Še ena žrtev
Dunaj, 30. jan. (Un Pr.): V  Pragi 

je bil aretiran namestnik češkoslova­
škega ministra za zunanjo trgovino 
Rudolf/ Marcolius. V  odsotnosti mini­
stra za zunanjo trgovino Gregorja, 
ki se mudi že več mesecev v Moskvi, 
je Marcolius vodil to ministrstvo.

Zamenjava denarja se bo vršila do 
konca januarja. Za 1 novi lej je 
treba dati 30 in celo do 400 starih 
lejev. Najugodnejša tečaja 1:30 se 
morejoi poslužiti samo državna, za­
družna in družbena podjetja, organi­
zacije in ustanove. Navadni držav­
ljan dobi v najugodnejšem primeru 
(ako zamenjajo največ 1000 lejev oz. 
okoli 330 din) en novi lej za 100 sta. 
rih, sicer pa en novi lej za 400 starih 
lejev.

To ni prva povojna denarna refor­
ma v Romuniji. Leta 1947 je bila iz­
vršena zamenjava denarja na podlagi
12.000 starih za en novi lej. Toda, 
inedtem je bil ta ukrep tedaj 
opravičljiv, posebno glede na posle­
dice vojne, pa je sedanje odvzetje 
prihrankov romunskemu prebivalstvu 
zelo čudno. Uradni odlok o denarni 
reformi govori namreč o prekorače­
nju državnih načrtov, o zvišanju in­
dustrijske proizvodnje in odstrani­
tvi nezaposlenosti. Potreoo, da je 
kljub temu izvedena reforma denar­
nega sistema, pojasnjujejo z »delav­
nostjo kapitalističnih elementov in 
raznih agentov angl »ameriškega im­
perializma«. Denarna reforma doka­
zuje. da je močna inflacija v zemun­
skem gospodarstvu silno zmanjšala 
kupno mo® prebivalstva. Tega stanja 
ne more prav nič spremeniti niti od­
lok o istočasnem znižanju- cen za 5 
do 20«/..

S finančno tehničnega gledišča do. 
kazuje nova denarna reforma v Ro­
muniji, da sovjetski imperializem 
vedno globlje prodira v gospodarsko 
življenje satelitskih držav. Denarna 
reforma v Romuniji je pomembna 
kot dokaz, da inflacijske težnje, ki 
Sq kot posledice hladne vojne in 
oboroževalnega tekmovanja zajele 
ves svet, niso prizanesle niti sovjet­
skemu bloku, čeprav ZSSR in njeni

Stavka v žveplenih 
rudnikih na Siciliji

Rim, 30. jan. (Tanjug;: Ze 5 dni 
traja stavka 10.000 rudarjev v rud­
nikih žvepla na Siciliji. Pri stavki 
sodelujejo vsi rudarji. Vsi poskusi 
lastnikov rudnikov in nekaterih sin­
dikalnih organizacij, da bi stavko 
oslabili, so se ponesrečili. V zadnjih 
dveh mesecih so rudarji teh rudni­
kov trikrat brezuspešno stavkali, da 
bi zboljšali svoje življenjske raz­
mere.

Zvedelo se je, da bodo 2. februarja 
začeli stavkati tudi rudarji največ­
jega rudnika na Sardiniji.

Perzija bo znižala 
ceno petroleju '

Teheran, 30. jan. (AFP). Perzijska 
vlada je sklenila znižati ceno petroleju 
za 50%- Ker ni znano stanje pogajanj 
z Mednarodno banko, je težko reči, ali 
ta sklep napoveduje, da je perzijska 
vlada sklenila delati za svoj lastni ra­
čun, češ, da ta sklep ne nasprotuje mo­
rebitnemu sporazumu z Mednarodno 
banko. V vsakem primeru pa je videti, 
da perzijska vlada želi z znižanjem 
cene na trgovinskem področju odstra­
niti zapreke, ki jih je postavila Velika 
Britanija glede izvoza perzijskega pe­
troleja.

Po uradnem sporočilu teheranskega 
radia je perzijska vlada odobrila več 
klirinških sporazumov z drugimi drža­
vami. Po izjavi predstavnika perzijske­
ga veleposlaništva v Londonu se to 
sporočilo nanaša na kompenzacijske 
posle z Belgijo, Holandijo, Italijo in 
Madžarsko.

Posebni policijski oddelki 
v Berlinu

Berlin, 30. jan. (Reuter): V zahod­
nem Berlinu bodo v kratkem ustanov. 
Ijeni posebni policijski oddelki, ki 
bodo šteli približno 3000 mož. Obor» 
ženi bodo z brzostrelkami, motorizi­
rani in jih bodo nastanili v vojašni­
cah bivše nemške vojske. Poveljeval 
jim bo namestnik policijskega komi­
sarja, dopolnjevale pa bodo sedanje 
policijske sile zahodnega Berlina, ki 
štejejo do zdaj približno 12.000 mož.

sateliti vedno poudarjajo, da so infla­
cijske težnje popolnoma samo v za­
hodnih državah. Nasprotno, zaradi 
večje gospodarske zaostalosti satelit­
skih dežel in izkoriščevalske vloge 
Sovjetske zveze, mora oboroževalno 
breme izzvati še resnejše motnje v 
njihovem gospodarskem življenju, kar 
posebno vpliva na življenjski stand­
ard prebivalstva v sovjetskih satelit­
skih deželah.

Primanjkljaj avstrijske 
zunanje trgovine

Dunaj, 30. jan. (Tanjug); Lani je 
Avstrija uvozila za 14.027 milijonov, 
izvozila pa za 7.635 milijonov šilin­
gov raznega blaga* Primanjkljaj v 
trgovinski bilanci v letu 1951, ki 
znaša 60 •/•, bodo krili iz sklada Mar­
shallove pomoči.

Izvoz prvih pošiljk snhih 
sliv po morju

Oceanska ladja »cšutjeska«, ki pluje 
na staind pirogi med Reko in Lukami 
severne Evrope, je začela včeraj nato. 
varjati prve pošiljke suhih sliv za 
Anglijo. To so prve pošiljke jugoslo­
vanskih suhih sliv, ki jih bomo poslali 
v svet po morskih poteh. »Sutjeska« 
bo vkrcala skupno 1000 ton sliv, enako 
količimo pa bosta natovorili in prepe­
ljali v Anglijo tudi oceanski ladji »Lo_ 
šdnj« in »Livno«.

Po podatkih naših kapitanov, bodo 
naše ladje v Londonu natovorile 1000 
kamionov za Jugoslavijo. Ti kamioni 
so že pripravljeni v skladiščih glavne 
britanske luke V. M.

Na ogroženem delu proge 
Zagreb—Reka so zgradili 
predor

Na železniški progi Zagreb—Reka je 
lani začel zemeljski plaz pri Zalesini 
močno ogrožati to važno progo, po ka­
teri vozi dnevno poleg potniških vla­
kov okrog 34 tovornih vlakov. Ker bi 
zastoj prometa na tej progi otežkočil 
promet naše največje luke, po kateri 
gresta dve tretjini našega izvoza, so 
se že lani začela obsežna dela, da se 
zavaruje proga. V kratkem bodo do­
vršena dela v predoru, ki so ga zgra­
dili, da bo proga varna pred zemelj­
skim plazom. Malo dalje od predora 
so odstranili zemeljske plasti, da ne bi 
ponovni plaz zasul proge. Na tem od­
seku so zadnje tedne delali podnevi in 
ponoči. Zgraditev predora na najbolj 
ogroženem mestu je bila lani sklenje­
na kot začasna rešitev, hkrati pa je 
bilo odločeno, da se zgradi nov del pro­
ge, ki bi se izognil nevarnemu mestu.

VPRAŠANJE: Upokojencu poverjeništvo 
za trgovino in preskrbo RLO odkla­
nja živilske in industrijske bone za 
dobo, ko je čakal na pok o Ji! in o (upo­
kojen je bil z dnem X. januarja 1951). 
Kam naj se upokojenec obrne, da bi prišel do bonov?

ODGOVOR: Upokojenec naj si da s
strani ljudskega odbora izstaviti od­
ločbo, s katero se mu pravica do bo­
nov odklanja. Zoper to odločbo ima 
po 19. členu uAdbe o denarnem na­
domestilu namesto živilskih bonov 
pravico ugovora na posebno komisijo 
pri IO OLO (MLO, RLO), katere od­
ločba je obvezna za poverjeništvo, ki 
je izdalo to odločbo. Proti odločbi te 
komisije (v kateri mora v tem pri­
meru sodelovati tudi zastopnik Dru­
štva upokojencev) je možna redna pri­
tožba na Svet vlade LRS za blagovni 
promet.

VPRAŠANJE: Vsakokratni upravnik
podjetja je skrbnik dveh partizanskih 
sirot brez staršev, ki se učita v pod­
jetju kot vajenca. Oba sta v popolni 
oskrbi podjetja. Komu pripada v tem 
prameni otroški dodatek za ti dve 
siroti?

ODGOVOR: Nosilec pravice do otro­
škega dodatka je v tem primeru skTb- 
nik, ki pa je dolžan odstopiti otroške 
dodatke podjetju, ki nosi vse breme 
vzdrževanja otrok.

VPRAŠANJE: Dne 3. t. m. je bilo v
tej rubriki pojasnjeno, kaj pripada 
delavcu, ki je na vojaških vajah in 
vzdržuje družino. Kaj pa pripada ti­
stemu delavcu, ki ne vzdržuje druži­
ne. pa je poklican na vojaške vaje?

ODGOVOR: Kot smo že pojasnili, pri­
padajo delaven, ki je poklican na vo­
jaške vaje — poleg njegove redne 
plače zadnjega meseca — tudi otro­
ški dodatki. Industrijski boni in de­
narno nadomestijo naimesto živilskih 
bonov za ves čas vojaških vaj. To tudi 
v primeru, da vzdržuje brata, sestro 
alii kakega drugega sorodnika, ki ni­
ma sredstev za prežšvjjamje in Je de- 
lanezmožen ali študira in slično. Sam­
skemu deiavcu tali uslužbencu) ali tu­
di poročenemu delavcu, ki pa ne vzdr­
žuje nikogar, pripadajo v času voja­
ških vaj samo industrijski boni, ue 
pa denarno nadomestilo namesto ži­
vilskih bonov. Edino v primeru, če so 
rezervni oficirji, so upravičenci tudi 
do denarnega nadomestila namesto ži­
vilskih bonov, ker moralo sami pla­
čevati hrano v času vojaških vaj.

VPRAŠANJE: Osebnim upokojencem,
ki bivajo v domu onemoglih in so do 
1. novembra 1951 prejemali industrij­
ske in živilske bone. se od novembra 
dalje ne izdajajo niti industrijski boni 
niti denarno nadomestilo namesto ži­
vilskih bonov. Ali obstoja kak zakon­
ski predpis, na podlagi katerega Je 
bil ta ukrep Izdan.

ODGOVOR: Po določbah nove uredbe 
o denarnem nadomestilu namesto ži­
vilskih bonov so upravičeni do denar­
nega nadomestila namesto živilskih 
bonov In do industrijskih bonov tudi 
osebni upokojenci (pa tudi družinski 
pod določenimi pogoji), če so bili v 
oktobru 1951 prevzeti v zagotovljeno 
preskrbo. Vendar obstoja posebna od­
ločba o finansiranju dijaških domov 
in drugih socialnih ustanov (objavlje­
na v Ur. 1. FLRJ št. 49/51), po kateri 
se mora za varovance teh zavodov, ki 
imajo kake dohodke, plačati prispevek 
za njihovo vzdrževanje iz teh dohod­
kov. Ker predstavljajo tako industrij­
ski boni kakor denarno nadomestilo 
namesto živilskih bonov dohodek va­
rovancev v zavodu, je odtegovanje 
teh prejemkov na račun vzdrževalai- 
ne upravičeno.

VPRAŠANJE: Aid se šteje za družin­
skega člana gospodinjska pomočnica, 
ki jo lastnik zemljišča — drž. usluž­
benec preživlja na tem posestvu?

ODGOVOR: Za družinske člane se šte­
jejo samo sorodniki. Gospodinjsika po­
močnica pri ugotavljanju pravice do 
otroške doklade tedaj ne pride v po­
štev.

VPRAŠANJE: Kdo izposluje osebnim
upokojencem, Id delajo obenem hono­
rarno v nekem podjetju, železniško 
legitimacijo za polovično vožnjo?

ODGOVOR: To legitimacijo dobijo taki 
upokojenci praviloma pri pristojnem 
društvu upokojence!', vendar morajo 

,  temu društvu predložiti potrdilo, da 
izkaznice za polovično vožnjo niso 
prejeli od podjetja, v katerem so ho­
norarno zaposleni.

*

Brez naše krivde je bil verjetno 
že marsikateri, naš bralec in naročnik 
nejevoljen, češ vprašal sem to ali 
ono, odgovor v listu pa ne izide in 
ne izide. Ze 11. novembra lani smo na 
koncu rubrike »Vprašanja in odgovori« 
povedali, zakaj nam pri tem gre. Kljub 
takratnemu opozorilu, ki ga bralci 
verjetno niso vzeli resno, pa preje­
mamo dan na dan dopise, ki ne k »  
ristijo nikomur ter povzročajo piscem 
in nam le izdatke, nam pa še pre­
cejšnjo zgubo časa. To trditev naj 
osvetlimo s tem, da navedemo vsaj

glavne vzroke, zaradi katerih ne c<J- 
govarjamo na mnoga vprašanja.

1. Se vedno nas vprašujejo mnogi 
bralci o stvareh, ki so popolnoma 
jasne že iz samih uredb. To velja n. 
pr. za dopise tov. Franje S. iz Jer­
nejeve ulice štev. 13 v Ljubljani z 
dne 22. t. m. (mož ima pravico do 
otroške doklade). .Ivana Z. iz Lup» 
glava v Istri z dne 22. t- m. (posestnik

.je oče in tov. Z. I. z njim ne živi 
v -skupnem gospodinjstvu, zato ima 
pravico do doklade), Martina K. z 
dne 23 I. (nima pravice do doklade), 
Dragota M. iz Žalca z dne 10. t. m.. 
Andreja P. iz Podkorena nad Bledom 
(nima pravice do doklade) in Slob» 
dana M. iz Podhoma 42 nad Bledom." 
— Jasno je, da na taka vprašanja ne 
odgovarjamo. Vprašanje ima namreč 
svoj pomen pač šele tedaj, če nekdo 
stvari (uredbo in podobno) res skrbno 
prečita in spozna, da uredba njeg» 
vega izjemnega slučaja ne določa 
in mu torej ni jasno, kaj je prav in 
kaj ni prav.

2. Se večje je število dopisnikov, 
ki sprašujejo stvari, na katere smo 
v naši rubriki »Vrašanja in odgovori« 
že odgovorili Samo nekaj primerov: 
tov. Anton G. iz Orehove vasi 66 
najde na svoje vprašanje z dne 20. 
januarja (o zastaranju pravice do de­
narne odškodnine namesto živilskih 
bonov, če čaka na rešitev prošnje za 
upokojitev) odgovor v naši rubriki z 
dne. 9. decembra lani„ nepodpisana 
oseba z Bleda in U. J. iz Trbovelj 
(z dne 22. januarja glede učencev v 
gospodarstvu, oziroma z dne 17. janu­
arja glede delovnega staža) v isti 
rubriki z dne 11. novembra in 9. 
decembra lani ter z dne 2/3 in 10. 
januarja letos, Franc L. iz Lok pri 
Trbovljah z dne 23. I. (glede inva­
lidov) v rubriki dne 16. januarja, 
Pavlu C. iz Prevalj z dne 21. janu­
arja (glede otroške doklade) smo od­
govorili vsaj dvakrat; prizadeti ima 
nesporno pravico do doklade. Tako 
smo tudi že odgovorili, še preden so 
nas vprašali, tovarišem Ivanu F. iz 
Žalca na vprašanje z dne 20. jan.. 
Dragotu J. iz Doljnega Logatca, Karlu
C. iz Lok 179 pri Trbovljah z dne 15. 
januarja in drugim. — Ti primeri 
nam povedo, da nekateri ne čitajo 
uredb in niti naše rubrike ne.

3. Najbolj nerodni (in k sreči tudi 
najmanj številni) so tisti bralci, ki 
pošljejo vprašanje, čeprav jim je za­
deva po vseh navedbah sodeč popol­
noma jasna. Gre za ljudi, ki želijo 
dobiti od nas potrdilo, da je njihovo 
očitno napačno stališče pravilno, da 
bi tak0 imeli v rokah argument za 
ustrezen nastop v odnesu do orga­
nov oblasti ali delodajalca. Takega 
potrdila od nas seveda ne morejo do­
biti. In končno

4. Nekateri nas sprašujejo o stvareh, 
glede katerih trenutno sploh ni mo­
goče odgovarjati, ker so bili svoj čas 
objavljeni zakonski osnutki dokončno 
ali začasno umaknjeni (tak0 o:-nu'e3c 
zakona o plačnem fondu g-ispodarskih 
podjetij iz lanskega avgusta), ali ker 
bo nanje mogoče odgovoriti šele, ko 
bodo novi ustrezni zakoni izšli (tako 
novi izpopolnjeni zakon o socialnem 
zavarovanju).

Iz vsega tega sledi, da v zvezi z 
zadnjimi UTedbami (tako o otroških 
dokladah, o denarni odškodnini name­
sto živilskih bonov in podobno) da­
nes skoraj ne more biti več vpraša­
nja, na katerega ne bi odgovarjale že 
same uredbe ali naša že priobčena 
vprašanja in odgovori. Zat0 prosimo 
bralce, naj premislijo, preden se od­
ločijo za večinoma nepotrebni izdatek 
poštnine, oziroma naj uredijo svojo 
čisto osebno zadevo pri pristojnih or­
ganih oblasti ali vodstvih podjetja. 
Omenimo naj le še to, da smo imeli 

»rubriko »Vprašanja in odgovori« v 
naslednjih številkah našega lista: v 
oktobru 1951 v številkah z dne 5.,
6., 7., 9., 11., 12., 13., 16., in 25.; v 
novembru lani v številkah z dne 3.,
9., U. in 15.; v decembru dne 9-, in 
januarja letos dne 3., 10., in 16. Na 
umestna vprašanja pa bomo seveda 
odgovarjali še naprej.

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA V  LJUBLJANI
otvarja 12. februarja 1952

TEČAJ SLOVENSKEGA JEZIKA
Predavanja dvakrat tedensko: torek in četrtek ob 18. v Klasični 
gimnaziji- — V celoti 20 predavanj. Predava tov. dr. France 
T o m š i č .  Seznam predavanj v tajništvu Resljeva 9. Vpisovanje 
prav tam od 1. februarja 1952 dalje. — Cena tečaju 250 dinarjev

Ismailija bo spet izročena 
egiptovski policiji
ZDA so še vedno  *a predlog štirih držav o 
ustanovitvi p oveljstva  za Srednji vzhod ob 
sodelovati ju  Egipta

Denarna reforma v Romuniji 
je oropala ljudstvo prihrankov

Beograd. 30. jan. (Tanjug): V nedeljo zvečer je radio Bukare­
šta pripravil romunskemu prebivalstvu veliko presenečenje: nepri­
čakovano je bila objavljena denarna reforma. Od polnoči istega dne 
je dosedanji denar v gotovini, kakor tudi v bančnih in hranilnih 
vlogah prenehal veljati ket zakonito plačilno sredstvo in je bil 
zamenjan z novo valuto. Romuni so ob tej priložnosti zvedeli, da 
je tečaj njihove valute od sedaj naprej vezan na rubelj —  »naj­
stabilnejšo valuto na svetu« — , kakor pravi sporočilo, namesto na 
dolar, ki mu očitajo »nestabilnost«.

S FILMSKEGA PLATNA

Lady Hamilton m admiral Nelson
Ljubezenske zgodbe zgodovinsko 

pomembnih ljudi so že od nekdaj 
navdihovale književne ustvarjalce in 
jim dajale skoraj neizčrpno, sila up» 
rabno snov. Ce le bežno pogledamo 
v zakladnico svetovne literature, se 
lahko prepričamo, da je v njej nešte­
to del, ki na bolj ali manj umetniški 
način zajemajo iz ljubezenskih doži­
vetij zgodovinskih oseb. Tudi film ni 
mogel prezreti snovi, ki daje tako ve­
like možnosti scenaristom in režiser­
jem, saj omogoča ne samo bogato ob­
delavo osnovne ljubezenske zgodbe, 
marveč tudi prikazovanj? zgodovin­
skega okolja in zgodovinskih dogod­
kov, ob katerih je potekala roman­
tična zgodba. Posebno angleški film se 
zelo rad ukvarja s tematiko, ki je ka­
kor koli povezana z angleško zgod» 
vino. Eden takih filmov, ki posku­
šajo obenem z osrednjo zgodbo obu­
diti vzore in tradicije angleškega na­
roda, je tudi film o lady Hamilton, 
ali bolje rečeno, film o veliki ljubez­
ni angleškega narodnega junaka ad­
mirala" Nelsona do lady Emme Hamil­
ton. Le da je film, ki ga te dni gle­

damo v Ljubljani, nastal leta 1940, 
torej že pred dvanajstimi leti. 
-Ozrimo se za hip v dobo, ki je v 

njej vzplamtela ljubezen velikega an­
gleškega pomorca in vojskovodje! To 
je bila doba ob zatonu osemnajstega 
stoletja, ko je fevdalnomonarhistično 
Evropo pretresala francoska revolucija 
m so njena gesla mogočno odmevala 
v zatiranih množicah evropskih nar» 
dov. Na njenih sadovih se je povzpel 
mladi general Napoleon Bonaparte, ki 
je prav kmalu s celo vrsto vojnä. hotel 
uveljaviti trgovskoindustrijsko in v »  
>ašk»politično hegemonijo Francije v 
Evropi. Poglavitni nasprotnik fran­
coske revolucije, pozneje pa Napole» 
novih hegemonističnih stremljenj, je 
bila konservativna Anglija, ki je v 
industrijskem pogledu Francijo moč­
no presegala ter je zaradi svojega iz­
rednega otoškega položaja in moči na 
morju uspešno kljubovala Napoleo­
novim načrtom. Bonaparte je na sv» 
jem pohodu v Egipt, ki naj bi postal 
francoska kolonija in ovira za bri­
tanske vezi z Indijo, spomladi leta 
1798 sicer zavzel otok Malto, najbolj 
utrjeno pomorsko oporišče tistih ča­

sov, toda v avgustu istega leta je an­
gleško brodovje pod vodstvom Hora­
cija Nelsona (1758—1805) požgalo Na­
poleonovo brodovje pri Abukiru (egip­
tovska luka v Sredozemskem morju). 
Napoleonov sen o obnovitvi države 
Aleksandra Velikega na bližnjem vzh» 
du in o osvojitvi Indije jc bil že 
v svojem zarodku strt. Francoski sa­
mozvanec je sicer še vedno zmag» 
val na evropskem kopnu in se je pri­
pravljal, da zdrobi Angleže v njiho­
vem gnezdu, na britanskem otoku. 
V ta namen je leta 1805 organiziral 
veliko brodovje, s katerim se je na­
meraval izkrcati v Angliji (zanimivo 
ie. da je pripravil posebno vrsto plit­
kih izkrcevalnih ladij) in v francoski 
luki Boulogne je zbral štiri sto tisoč 
mož, da bi jih prepeljal čez Rokavski 
preliv. Prisilil je tudi špansko b r» 
dovje, da je sodelovalo . v tej akciji. 
Združeno francosk»špansko brodov­
je pa je uničil admiral Nelson v bitki 
pri rtu Trafalgarju (21. oktobra 1805), 
zadnji pomembni pomorski bitki, v 
kateri so še sodelovale jadrnice. Nel- 
sonova zmaga (sam Nelson je v bitki 
padel) je utrdila angleško premoč na 
morju ln spodkopala Napoleonove 
upe, da bi si za trajno podvrgel Ev­
ropo. Tako se je Nelsonovo ime krep­
ko zapisalo v angleško zgodovino.

Režiser Aleksander Korda Itg dni

gledamo na platnu tudi njegovega 
Henrika VIII.) se je pri filmski obde­
lavi velike ljubezni slovečega angle­
škega junaka znašel v precepu, kako 
naj ustreže zahtevam meščanske pu­
blike po sentimentaliziranju znane 
ljubezenske zgodbe ter hkrati kar se 
dä ohrani resničnost zgodovinskih d »  
godkov. V glavnem se je oklepal zg» 
do vinskih dejstev, toda zagrabil jih 
je zgolj površinsko, tako. v prikaz» 
vanju odnosov med Nelsonom in lady 
Hamilton, kakor tudi v podajanju 
družbenega okolja, v katerem je zgod­
ba potekala. Scenarista Walter Reisch 
in R. Sheriff sta že v sam scenarij 
spretno vložila nekaj gesel, ki naj ne­
vsiljivo razodenejo, kako je »Anglija 
skozi stoletja gradila .skupnost naro­
dov», kjer je imel vsak del svoj p »  
men za življenjsko ravnotežje. . .  in 
kako mora ta mala dežela (ki je ime­
la takrat kakih deset milijonov pre­
bivalcev!) vedno spet pošiljati svoje 
ladje v borbo proti tistim, ki hočejo 
drugim vsiliti svojo voljo«. Res je, 
da nikakor ne gre odrekati Nelsonu 
zaslug za ohranitev britanske pomor­
ske moči in za okrhanje Bonapart» 
vih hegemonističnih .ambicij, toda ne 
smemo pozabiti, da so bile Nelsonove 
simpatije vseskozi na strani neapelj­
skega -kralja fn kraljice ter plemstva 
proti »sodrgi«, ki so jo vzburkale ide­

je francoske revolucije, čeprav zane- 
šene v Italijo na bajonetih francoskih 
vojakov. To idejno zelo pomembno 
jedro izgine v prikazovanju bleščečih 
neapeljskih ambientov in bogate 
opreme vladajoče družbe, razkošnih 
palač, salonov, galerij in teras, kjer 
se odvija ljubezenska drama med 
Nelsonom in lady Hamiltonovo. Le 
mimogrede se zasnovatelji filma sati­
rično nasmehneno ob hrupnih, neure­
jenih razmerah na dvoru neapeljske­
ga kralja in kraljice ter njunih pet­
najst otrok. V ljubezenskem odnosu 
med Nelsonom in Emmo pa manjka 
neposrednosti in predvsem globlje 
človečnosti, brez katere prav gotovo 
tudi ljubezen med tema dvema č l»  
vekoma ni bila. Njun odnos je v fil­
mu vse preveč zunanji in patetičen, 
družbena vloga lady Hamilton pa pre­
tirana. Toda režiser Korda tj e našel 
v Lavrenceu Olivierju prvovrstnega 
umetnika (njegovega »Hamleta« zle­
pa ne bomo pozabili, a »Henrika V.« 
in »Kralja Learac bi si želeli videti 
tudi na našem filmskem platnu). Oli­
vier je naštudiral admirala Nelsona 
do podrobnosti, posebno v mimiki in 
maski ter ga podal s tako dovršenost­
jo, da si slavnega redkobesednega in 
odločnega pomorca le težko predstav­
ljamo kako drugače. Igralec je ustva­
ril močan, lik, ki si v nobenem pri­

zoru neutemeljen. Prizor, ko Nelson 
umira, je eden redkih filmskih priz» 
rov, v katerih je smrt podana nadvse 
naravno in prepričevalno. Ob moč­
nem Olivierju je tudi njegova žena, 
igralka Vivien Leigh poosebila lady 
Hamilton z veliko doživetostjo (pred 
kratkim smo je gledali v precej šibki 
kreaciji Ane Karenine), čeprav je v 
začetku dogajanja nemara prehrupna 
in se šele proti koncu približa večji 
preprostosti. Simpatično je prikazan 
stari poslanik William Hamilton (Alan 
Mowbray), zlasti zato, ker kljub sv» 
jemu nekoliko smešnemu položaju ne 
zapade v karikaturo. Tudi nekatere 
stranske osebe, kakor na primer 
Emmina mati (Sara Allgood), lady 
Nelson (Gladys Cooper), Nelsonov 
oče in kapitan Hardy (Henry Wilco- 
chonj, gledalca prepričajo. Tehnična 
obdelava filma je na višku, do ome­
nimo samo odličen prikaz ambientov, 
sijajno iluminacijo v Neaplju, prizore 
na ladji ter nadvse nazorne podobe 
pomorske bitke pri Trafalgarju. Tudi 
zvok je izvrsten in je govorica razum­
ljiva vsakomur, ki zna vsaj nekaj 
angleščine. Začetek in konec filma pa 
je motivično že precej obrabljen in 
neokusen. Toda prav ob družbeni us» 
di slovite lepotice in ljubice velikega 
angleškega pomorskega vojskovodje se 
velji nekoliko globlje zamisliti. J. R.



Prepovedana Je zloraba cerkve
(Iz a. 25 Ustave FLRJ) in vere v politične nanene
»Duhovniki, ki so bili pred tem pri 

nas, niso bili nič kaj posebno z ljud­
stvom. pa tudi gospodarili so slabo. 
Ta Godnič pa zna in še kako gospo­
darski je! — Take in podobne besede 
slišite lahko o Godniču od nekaterih 
ženic v 'Vrtojbi. In kar je res, je res 
Veliko krivico bi delali župniku Ber­
nardu Godniču, če mu ne bi priznali 
d* se znajde v vsakem položaju.

Njegova delavnost se kaže v zelo 
različnih smereh. V cerkvi je položil 
pod, da ljudi ne bi zeblo. Murve, ki 
so rasle okrog cerkve in s katerih 
so vaščani trgali liste za sviloprejke. 
je posekal, na istem mestu pa zasa­
dil ciprese. Živahno delavnost, h ka­
teri je pritegnil tudi nekaj mladine, 
kaže v izdelovanju pastirčkov in ov­
čic. Sploh lahko rečemo za Godniča, 
da je postal že pravcati založnik ver- 
sGcenpropagandmega materiala v ma­
lem. Samo v zadnjem času je raz­
množil in razposlal po Vrtojbi razne 
spise, tako »Vsem vernim družinam«. 
»Ce se Jezus ne bi bil rodil«, »Pismo 
za novo leto«, »Seznam zapovedanih 
praznikov«, »Za vse šolarje«, »Sprav­
na molitev«, »Evidenčni obrazec«, v 
katerega naj bi otroci zapisovali, ali 
hodijo k maši in drugim obredom, 
itd.

Ij j egov a »ljubezen« do ljudske ob­
lasti je prišla na dan ko se je na 
Goriškem pojavila slinavka, zaradi 
katere je naša oblast predpisala stro­
go karanteno. Le-te se je dotaknil 
zel0 zvito v uvodu k že omenjeni 
poslanici »Vsem vernim čbružinam«, 
kjer pravi: »Ne jezimo se nad vlič- 
ki v hlevih, kakor bi bili oni krivi, 
da je letošnji božič tako žalosten. Oh. 
kako si bomo zapomnili ta božič.« — 
Volički res niso krivi, da se jih je 
prijela bolezen, težko pa je tudi raz­
umeti, kako bi tega bili krivi Vrtojb- 
čani. ki ne hodijo preveč radi k 
maši, saj se je bolezen prenesla k 
nam iz Italije iz kraja, kjer So na 
oblasti verni demokristjani. Župnik 
pa je vendarle napisal: »Tudi mi smo

krivi.« —  Krivi zato, ker trpimo to 
brezversko ljudsko oblast in se ji ne 
upremo, ali ne. gospod Godnič?

Precej smisla za propagando ima 
gospod Godnič že leta. Se v času 
zavezniške vojaške uprave, ko je bil 
v Brdih, je podpiral belogardiste, ki 
so pobegnili iz cone B. in prav iz 
njegovega farovža so prišli prvi so­
vražni letaki proti oblasti v coni B 
in proti Jugoslaviji. V Vrtojbi je bil 
od vsega začetka med redkimi duhov­
niki, ki s0 organizirali in dovolili, da 
birma znani fašist in zatiralec Slo­
vencev škof Margotti slovenske otro­
ke. Na ugovarjanje vaškin odborni­
kov Osvobodilne fronte se ni oziral 
Takole jim je odgovoril: »Margotti je 
moj od Boga postavljeni predstojnik« 
in dejal: »Kaj pa imamo od vse naše 
borbe, saj še Trsta niti Gorice nismo 
dobili.«

Pazljivi bralci našega »Poročeval­
ca« se bodo še spominjali članka lan­
sko jesen, v katerem smo takrat ome­
nili, kako je Godniču usipelo razbiti 
močni in dobri v-rtojbski 70-članski 
pevski zbor. Pred leti Je ta pevski 
zbor v tekmovanju dosegel drugo-, 
mesto v Sloveniji. Pri razbijanju 
tega pevskega zbora se je poslužil 
verskega fanatika, cerkvenega pevca 
Milana Fornazariča. Mladinke, ki so 
pele v cerkvenem in mladinskem 
zboru, pa je sam ustrahoval s tem. 
da jih je postavil pred izbiro: ali 
SKUD ali cerkveni pevski zbor.

Jasno, da ni miroval niti takrat, ko 
je šlo za zgraditev zadružnega doma. 
Najprej se je uprl temu, da bi 'Vr- 
tojbčani postavili zadružni dom , na 
zelo primernem prostoru blizu cer­
kve. češ tja dom ne spada Ko s tem 
ni uspel, je nahujskal Franca Cotiča, 
da je širil med ljudmi dobro znane 
sovražne parole proti zadružnim do­
movom in zadružništvu sploh. No, 
ljudje so dovolj pametni in mu niso 
nasedli. Zato si ni mogel kaj, da ne 
bi bil lani 3. marca, ko je bila otvo­

ritev zadružnega doma, vernike s 
prižnice pozval: »Kje ate, vplivni
ljudje Vrtojbe, da bi preprečili otvo­
ritev zadružnega doma in omogočili 
procesijo, ki je zaradi tega odpadla!«

Med ljudski oblasti sovražna deja­
nja gre tudi njegovo poučevanje ve­
rouka. Ker ga ljudska oblast dobro 
pozna, mu seveda ni mogla zaupati 
vzgoje otrok in tako mu ni dala do­
voljenja za pouk verouka. Vendar se 
Godnič za to ni zmenil. Čeprav je 
bil lani zaradi tega že kaznovan z 
denarno kaznijo, ga to ni izučilo. 
Otroke sili na razne načine, da pri­
hajajo k njemu na izpraševanje. Pri 
tem seje mednje versko nestrpnost. Za 
Novo leto je pripravil darila za otro­
ke tistih predelov vasi, ki so bili 
zaradi slinavke in parkljevke bloki­
rani in jih tudi obdaril. Izvzel je 
samo otroke »nevernih« ̂ staršev; tem 
ni naklonil nobenih daril. Da bi 
otroke čimbolj pritegnil, je ustanovil, 
ne oziraje se na to, da sta v Vrtojbi 
že dve knjižnici, še svojo lastno, 
tretjo knjižnico, v kateri ne manjka 
nobena knjiga, ki je izšla zadnji čas. 
V zelo kratkem času )e nakupil za 
to knjižnic0 več sto knjig. Od kod le 
ima toliko denarja?

Prav po svoje razume župnik God­
nič tudi ustavno zagotovljeno vensko 
svobodo Kjer le more. pritiska na 
ljudi, posebno na žene, da dajo krsti­
ti svoje otroke. »Juda ni treba imeti 
pri hiši!« Tako jim pripoveduje. Pri 
tem mu pomaga celo babica. Med 
ljudstvom so se posebno -«iznesli pri­
meri pritiska, ki ga je v tem smislu 
izvajal nad ženami Benjamina Gor­
kiča, Jožeta Cučiča. Ivano Jerc in 
Alojzijo Beč.

To ni vse, kar dela župnik Godnič, 
vendar zadošča za vprašanje, ali mi­
sli, da se bliža njegov čas. Njegova 
delavnost kaže, da misli prav to. Za­
to naj mu povemo, da se nudo meti. 
in prepričani smo, da mu bo naša 
ljudska oblast pravočasno preprečila 
nadaljnje sovražno delovanje. J. J.

Dnevne vesti
KOLEDAR

Četrtek, 31. januarja: Vanja, Divna. 
Petek, l. februarja: Budimil, Ignacij.

SPOMINSKI DNEVI
Sl. I. 1797 — Rojen skladatelj Trane

Schubert.
31. I. 1839. — Umrl v pregnanstvu v Ljub­

ljani poljski revolucionar Emil Korytko. 
31. I. 1933. — Umri angleški pisatelj John 

Galsworthy.
Sl. I. 1944. — Briško-beneški partizanski 

odred je  razgnal Italijane v Tarčentu.

Uprava »Slovenskega poročevalca in 
»Ljubljanskega dnevnika« 

se je preselila v CÖPOVO ULICO 50-III 
(bivša Prešernova ulica) 

Oglasni in oaročninski oddelki poslu­
jejo kot doslej v Selenburgovi ul. 3 io 5.

Stomatološka sekcija SZD poziva član­
stvo v soboto 2. februarja 1952 ob 15.30 
na Stomatološko kliniko na predavanje 
doc. dr. Celesnika. Po končanem preda­
vanju občni zbor. 776-n

Izpitne komisije za gradbeno stroko pri 
Svetu za gradbene m komunalne zadeve 
sporoča, da sta redna izpitna termina v 
letu 1952 v marcu in novembru. Prijave 
za prvi termin je poslati do 20. februarja. 
Izpitni programi so na razpolago pri 
Svetu. 698-n

V soboto 2. februarja vsi na Tabor na 
tradicionalni »valčkov večer«, katerega 
priredimo za stare in mlade. Začetek ob 
20.30 — vstop samo* proti vabilu. Vabiia 
se dobijo v društveni pisarni na Taboru 
od 28. januarja' 1952 vsak dan od 17 dalje. 
Vstopnina 100 din za osebo. 630-n

Družabni večer SD Triglava v prostorih 
Doma LM — Slomškova ulica — v soboto
2. februarja ob 20. Vabljeni. — Vstopnina
50 dinaFjev. 777-n

Planinsko društvo Ljubljana — matica 
vabi vse načelnike planinskih aktivov na 
sestanek 1. februarja ob 19 v društvenih 
prostorih. 779-n

Planinci! Rezervirane vstopnice za pla­
ninski ples dvignite najkasneje do 4. fe­
bruarja. — PD Ljubljana — matica.

Planinci-alpinisti — pozor! Zbor načel­
nikov Alpinističnih odsekov bo 2. in
3. februarja v Mihovem domu pod Vrši­
čem. Vse planince obveščamo, da je dom 
ta dva dneva zaprt. Ker se dom nahaja 
v obmejnem pasu, je potrebno obmejno 
dovoljenje. — Planinska Zveza Slovenije.

Vabilo na vpis v Glasbeno šolo SKUD 
»Jože Moškrič«. V šoli poučujejo pod vod­
stvom priznanih strokovnjakov (profesor 
Prek, HIadky, Sijakovič, Kosi, Hočevar 
in Rudolf Pilih) poleg klavirja, kitare in 
harmonike še na novo vpeljana ljudska 
glasbila, to je tamburico, citre, klarinet 
in frulo Vpisovanje v vse oddelke je od 
1. do 12. februarja v palači Grafiki. Ma­
sa rvkova cesta 14-IV.

Smuške tekme v Kočevju. Telesnovzgoj- 
no društvo Partizan v Kočevju razpisuje 
za nedeljo 3. februarja tekme v smuku, 
slalomu in smuških skokih. Zbor tekmo­
valcev bo ob po-1 9 pred hišo MLO v Ko­
čevju. Prijave se sprejemajo do sobote. 
Ker je tekma propagandnega značaja za 
zimski šport v tem predelu Slovenije, so 
k udeležbi vabljena vsa društva.

GLEDALIŠČE
DRAMA

Petek, 1. febr. ob 20: Lope de Vega:
»Fuenteovejuna«. Zaključena predstava 
za’ sindikat Univerze.

Sobota, 2. febr.: ob 20: Hslung: »Gospa 
Biserna reka. Red D.

Nedelja, 3, jan. ob 14.30: Hsiung: »Gospa 
Biserna reka». Izven in za podeželje, 
ob 20: L.- N. Tolstoj: »Moč teme«. Izven 
In za podeželje.

OPERA
Četrtek, 31. jan. ob 20: Charpentier:

»Lulza«. Red F.
Sobota. 2. febr. ob 20: Puccini: »La Bo­

heme«. Gostovanje Valerije Heybalove. 
Zaključena predstava za sindikat želez­
niške direkcije.

Nedelja, 3. febr. ob 20: D'Albert: »Niža­
va«. I. repriza.

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e ,
MESTNI DOM

Sobota, 2. febr. ob 20: Hamik-dr. Šmalc: 
»Vesela božja pot«, igra v 10 slikah. Red 
Sobota.

Nedelja, 3. febr. ob 15: Hopwood: »Skan­
dal pri Bartlettovih«, veseloigra. Popol­
danska predstava.

Nedelja. 3. febr. ob 20: Hamik-dr. Šmalc: 
»Vesela božja pot«, igra v 10 slikah. 
Izven. Večerna predstava.
Prodaja vstopnic za vse tri predstave 

od petka dalje od 10—12, ln od 15—17 ter 
eno uro pred začetkom pri blagajni v 
Mestnem domu.

MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE
Ročne lutke — Resljeva cesta St. 28
(poleg plinarne)

Četrtek, 31. jam ob 16: Karsch-Pengov: 
»Težave Peteršlljčkove mame«.

Petek, 1. februarja: Zaprto.
MARIONETE — Šentjakobski trg

Četrtek, 31. Jan. ob 20: Pocci: »Čarobne 
gosli«.

Petek, 1. febr. ob 17.30: Malik: »Žogica 
Marogica«.
Prodaja vstopnic dnevno od 11—12.30 v 

Frančiškanski pasaži.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE, KRANJ

Petek, 1. februarja ob 20: Dumas ml.: »Da­
ma s kamelijami«. Izven.

Nedelja, 3. februarja ob 16: Dumas ml.: 
»Dama s kamelijami«. Izven. 695-n

MESTNO GLEDALIŠČE CELJE
Četrtek, 31. jan. ob 20: Marcel Achard: 

»Življenje je lepo«. Optimistična kome­
dija v treh dejanjih Premiera. Abonma. 

Petek, 1. febr. ob 20: Marcel Achard:
»Življenje je lepo«. Optimistična kome­
dija v 3 dejanjih. Prva repriza. Abonma.

Nedelja, 3. febr. ob 15.30: Marcel Achard: 
»Življenje Je lej»«. Optimistična kome­
dija v treh dejanjih. Izven.

Nedelja. febr. ob 20: Marcel Achard: 
»Življenje je lej»«. Optimistična kome­
dija v treh dejanjih. Izven.
Prodaja vstopnic od torka 29. januarja 

dalje dnevno od 16—18 in dve uri pred 
pričetkom predstave pri gledališki bla­
gajni. 715-n

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE MARIBOR 

Sreda, 30. jan. ob 20: Stopar-Simatovlč: 
»Človek brez prtljage«. Red A.

Četrtek, 31. jan. ob 15: Gorinšek-Roš: 
»Desetnica Alenčica«. Izven, 
ob 20: Jurčič - Delak: »Deseti brat«.
Red B.

Petek, 1. febr. ob 20: Jurčič-Delak: »De­
seti brat«. Red C.

Sobota. 2. febr. ob 15: GorlnSek-Roš: »De­
setnica Alenčica«. Izven, 
ob 20: Rimski-Korsakov: »Sneguročka«. ZlS.

Nedelja, 3. febr. ob 10: Gorinšek-Roš: 
»Desetnica Alenčica«. Izven, 
ob 15: Jurčič-Delak: »Deseti brat«. Izv. 
ob 20: Verdi: »Traviata«. Izven.

PREDAVANJA
CENTRALNA, LJUDSKA UNIVERZA

V četrtek, 31. Januarja bo ob 20 v Domu 
sindikatov, Miklošičeva c. predaval tov. 
minister dr. Potrč Jože »O problemih 
seksualne morale«.

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
V petek 1. februarja bo ob 20. predaval

v Fizikalnem institutu na Univerzi (vhod 
z Gosj»ske ulice) tov. univ. prof. ing. 
Drago Leskovšek: »Ljubljanski železniški 
problem« (s projekcijami). 783-n

Biološka sekcija Prirodoslovnega dru­
štva priredi predavanje v četrtek 31. ja­
nuarja ob 17 v fizikalni predavalnici uni­
verze. Predaval bo (v nemščini) dr. Fer­
dinand Pax o temi: Teorije koralnih gre­
benov. Predavanje bo poživljeno z lepimi 
diajxizitivl. — Vabljeni. 755-n

KINO
LJUBLJANA — KINO »UNION«: ame­

riški barvni film: »Irena Forsyte«. Ted­
nik. Pred^ave ob 16, 18.15 in 20.30. 

KINO »MOSKVA«: angleški film: »Lady 
Hamilton«. Tednik. Predstave ob 16,
18.15 in 20.30.

KINO »SLOGA«: nemški film: »Dekleta za 
rešetkami«. Tednik. Predstave ob 18. 18
in 20.
Prodaja vstopnic v vseh treh kinema­
tografih od 15 dalje.

KINO »TRIGLAV«: nemški film: »Dekleta 
za rešetkami«. Tednik. Predstavi ob 18. 
in 20. Prodaja vstopnic od 17 dalje. 

KINO »SISKA«: angleški film: »Lady Ha­
milton«. Brez tednika. Predstave ob 16, 
18 in 20.

CELJE -  KINO »METROPOL«: angleški 
film: »Zasebno življenje Henrika VHI.«. 
Tednik.

KINO »DOM«: ltalijansikl film: »Pod
rimskim soncem«. Tednik.

JESENICE: avstrijski film: »Erolca«. Ted­
nik.

KAMNIK: angleški film: »Ne zapusti
me«. Tednik.

N o v o
u s ta n o v lje n o  
g ro s is tič n o  
p o d je tje TEKSTIL

L ju b lja n a

PRED ŠKOFIJO 3
va b i in te re se n te  k  o g le d u  in n a k u ­
p u  p e s trih  in b o g a t ih  z a lo g  v s e h  
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trik o ta že  in pletenin
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Ustanovljeno je Združenje 
mlekarskih podjetij LRS

V torek so se v Ljubljani zbrali 
zastopniki mlekarskih podjetij iz vse 
Slovenije. Na svojem posvetovanju 
sredi preteklega meseca so namreč 
sklenili, da osnujejo združenje, ki bo 
imelo med drugim tudi nalogo pospe­
ševati proizvodnjo mleka, urejevanje 
trgovine z mlekom in mlečnimi izdel­
ki, izboljševanje kakovosti teh pred­
metov. skrbelo bo za kapitalno iz­
gradnjo in rekonstrukcijo mlekarskih 
obratov itd.

Na ustanovni skupščini novega 
združenja so zastopniki posameznih 
podjetij sprejeli pravila združenja 
ter finančni predračun za letošnje 
leto. Združenje je med drugim spre­
jelo tudi nalogo, da bo v. bližnji pri­
hodnosti ustanovilo svoje podjetje 
»Mlekarski servis«, ki bo nudilo mle­
karskim podjetjem v Sloveniji po­
trebno tehnično in strokovno pomoč.

Člani novega združenja so podjetja, 
ki se bavijo z odkupom in predelo­
vanjem mleka, državna kmetijska po­
sestva, ki sama prodajajo mleko, 
kmetijske zadruge in njihova zdru­
ženja —  Zadružni skladi m OZKZ. 
Delo združenja bo vodil devetčlan­

ski upravni svet, ki- so ga izvolili na 
ustanovni skupščini, združenje pa bo 
delalo v najtesnejši povezanosti s 
Svetom za kmetijstvo in gozdarstvo 
pri vladi LRS, ki mu bo nudil vso 
potrebno strokovno in tetaiično po­
moč. 4

Na Goriškem so se začeli 
občni zbori Ljudske tehnike

.Od lanske skupščine okrajnega odbora 
Ljudske tehnike so na Goriškem ustano­
vni nova društva in klube Ljudske teh­
nike. Tako je zdaj v 21 osnovnin organi­
zacijah 1500 članov, v 11 postajan miauin 
tehnikov pa 4»o pionirjev. Te dni so se 
pričeli občni' zbori; prva sta imela avto- 
moto društvo in aeroklub v Ajdovščini.

Avtomoto društvo v Ajdovščini je po­
stalo resen tekmec enakemu društvu v 
Novi Gorici. Šteje že 1S2 članov, od ka­
terih je usposobilo že tu vozačev, ki so 
imeli poleg prakse še 23U ur teoretičnega 
pouka. V novi upravni odbor so zdaj 
elani izvolili najboljše ljudi in sprejeli 
tudi potrebne sklepe za nadaljnje delo. 
Tako nameravajo začeti z dvema novima 
šoferskima tečajema in usposobiti še 7S 
vozačev. Avtomobil znamke »SPA«, ki ga 
imajo, bodo popravili m nabavili še ne­
katere potrebne nadomestne dele ter ure­
dili potrebno garažo, s podjetjem Jugo- 
petrol bodo sklenili pogodbo za mazivo 
in gorivo.

Poieg rednih občnih zborov imajo na 
Goriškem zdaj tudi nekatere ustanovne 
občne zbore novih društev Ljudske teh­
nike. Tako so pred kratkim v Kozani v 
Brdih ustanoviti kmetijsko tehnično dru­
štvo, ki ima za enkrat agrotehnični in 
strojni krožek ter avtošolo. Začeli so že s 
prvimi predavanji. V krožku se bodo ba­
vili z vprašanjem preusmeritve kmetijstva 
v  Brdin in s pospeševanjem donosnejših 
kultur, kakor so južno sadje, razne vr­
ste namiznega in vinskega grozdja ter 
več vrst breskev in smokev. -jp.

Na Tolminskem se 
pripravljajo na proslavo 
9. obletnice ustanovitve 
Gradnikove brigade

Spomladi leta 1943 sta bili na Tolmin­
skem ustanovljeni dve brigadi, ki sta ne­
sli glas upora v Slovensko Benečijo, ka­
tera je  bila že od leta 1868 odrezana od 
svoje domovine.

Ker je imela 6. SNOUB »Ivana Grad­
nika« (poznejša 3. brigada) pred odho­
dom v Benečijo'- na Kobariškem hude 
boje, bodo letošnjo pomlad v tem delu 
tolminskega okraja praznovali 9. obletni­
co njene ustanovitve. Okrajni odbor Zve­
ze borcev za Tolminsko se že pripravlja 
za to proslavo in želi, da bi poslali vsi 
nekdanji borci te brigade svoje naslove 
sedanjega bivališča, po možnosti pa tudi 
svoje spomine, slike in drugo spominsko 
gradivo, ki ga morda imajo. Vse to bo 
okrajna Zveza borcev vrnila lastnikom 
nazaj.

Te vrstice naj bodo tudi prisrčno vabi­
lo vsem nekdanjim borcem Gradnikove 
brigade z željo, da bi se v Um večjem 
številu odzvali.' -še.

NEZANIMANJE ALI NEOBVEŠČENOST?
Na šestem plenarnem zasedanju 

CK  K PS je bilo poleg drugega go­
vora tudi o perečem vprašanju de­
lovnih nezgod v našem gospodarstvu
Četrta točka resolucije tega plenuma 
pravi, da je treba posvetiti zaščiti 
delavcev več pozornosti in praktično 
odstraniti vse’, kar omogoča nesreče, 
do katerih pride zaradi subjektivnih 
okoliščin. V ta namen je treba izra­
zite primere malomarnosti in lahko­
miselnosti ter neupoštevanja predpi­
sov in navodil pri delu tudi strogo 
kaznovati.

V  pravilnem razumevanju te nalo­
ge je Ljudska univerza zaprosila pro­
fesorja dr. Božidarja Lavriča, da bi 
predaval o. delovnih nezgodah. Pre­
davanje je bilo 29. jan. ob 20. uri v 
dvorani Doma sindikatov v Ljubljani 
O predavanju so obvestili javnost ča­
sopisi in radio. Po vsem tem bi bil 
človek pričakoval, da bo dvorana na­
bito polna odgovornih ljudi in delav­
stva iz naših gospodarskih in politič­
nih forumov ter podjetij. V  nasprotju 
s tem pa se je udeležilo predavanja 
minimalno število ljudi.

Ze samo ime tovariša dr. Lavriča 
kot kirurškega strokovnjaka svetov­
nega slovesa bi moralo biti zadostni, 
jamstvo za važnost predavanja. Skraj­
no slaba udeležba ljudi ne pomeni le 
podcenjevanja linije naše Partije- 
temveč tudi podcenjevanje predava­
telja.

Maloštevilni poslušalci, ki so imeli 
srečo poslušati tov. dr. Lavriča, kate. 
remu gre vse priznanje, ker je pre­
daval kljub majhnem številu navzočih, 
so s hvaležnostjo poslušali njegova iz.

vajanja. Samo predavanje je bilo pra­
vo doživetje za poslušalce. V jasnih 
jesedah in z dokumentiranimi dejstvi 
je tov. Lavrič najprej prikazal sta. 
jje in razloge delovnih nezgod ter ško- 
io, ki jo povzročajo prizadetim poe. 
d inčem in skupnosti. Za vsakogar ra­
zumljivo je razložil in z diapozitivi iz 
ijublj. kirurške klinike prikazal način 
pravilnega zdravljenja poškodb, zlasti 
novi način plastičnega zdravljenja po. 
škodb s presajevanjem kosti, mišičev­
ja kože itd. Te nove metode uporab, 
ljamo danes uspešno tudi v naših bol­
nišnicah, zlasti na Ijublj- kirurški 
kliniki. Najbolj zanimiv pa je bil tisti 
del njegovega predavanja, v katerem 
je govoril 6  vzrokih invalidnosti ko* 
oosledici poškodb in premajhne uporabe 
aktivne terapije t. j. pravilnega in 
pravočasnega vežbanja poškodovanih 
delov ter mišičevja, ki je začasno 
omrtvelo zaradi dolgotrajne mavčne 
obveze. Z dokulentarmrn angleškim 
filmom je pokazal in obrazložil tudi 
najnovejši način zdravljenja poškodb, 
odnosno aktivne vaje zastaflih organov 
— mišičevja pri samem deiu v proiz­
vodnji na posebej v ta namen priprav­
nem ih strojih in orodjih.

Predavanje tov prof. dr. Lavriča 
bi bili morali slišati vsi naši delovni 
ljudje, zlasti še odgovorni tovariši iz 
naših ’ direkcij in podjetij, kakor vsi 
ostali, ki se ukvarjajo z vprašanji 
higiensko- tehnične zaščite dela.

Zaželeno bi bilo, da ljudska uni­
verza ponovno naprosi tov. dr. La­
vriča za omenjeno predavanje, spo­
razumno s sindikati in drugimi orga­
nizacijami pa izvede široko propa­
gando za čim širšo udeležbo.

D obra  vo lja  in  pravilna  organ izacija  
dleta sta rodili lep uspeh na naših cestah

Ogromne količine snega so v dneh 
od 26. do 28. januarja zatrpale naše 
ceste, sneg je dosegel na Gorenjskem 
do 120 cm, v kamniškem okraju do 
80 cm, v Logatcu in okolici 60 cm, 
okoli Velikih Lašč in Višnje gore Im , 
v Litiji in okolici pa 70 cm.

Podjetje »Cegrad« v Ljubljani, ki 
mu je poverjeno pluženje snega v ob­
močju OLO Ljubljana-okolica, Kam 
nik, Kranj, Grosuplje in Radovljica, 
je pravočasno izdelalo podroben načrt 
za pluženje in organiziralo poročeval­
sko službo po svojih delovodstvih na 
terenu, tako da je bilo vsak čas ob­
veščeno o stanju cest. Zato je moglo 
učinkovito ukrepati in v najkrajšem 
možnem času svoje ceste usposobiti za 
neoviran promet, kar se je zgodilo že 
do torka 29. januarja t. 1.

Danes je položaj na teh cestah tale: 
popolnoma neovirano lahko vozijo av­
tomobili na Gorenjsko do Rateč in 
državne meje, Tržiča, Jezerskega in 
Bohinjske Bistrice. Proti Štajerski je 
možen promet v vseh smereh, prav 
tako na Dolenjsko in Primorsko. S tem 
so vse važne prometne žile za promet 
usposobljene.

V  goratih predelih so številni plazo­
vi zasuli ceste, zlasti cesto Kokra—  
Jezersko, Tržič-— Sv. Ana, Bled—-Bo­
hinj, Železniki— Petrovo brdo, Škofja 
Loka— Poljane in Rovte— Žiri. Pod: 
|etju je z mobilizacijo svojih in pri­
ložnostih delavcev uspeho te plazove 
odstraniti.

Seveda niso ceste povsod dovolj na 
široko izplužene, kar je spričo velikih 
količin snega povsem nevarno. Za­
radi tega je podjetje že organiziralo 
širjenje ceste z močnimi traktorji in 
izravnavanje grebenov, nastalih po 
sredini cestišča.

To nemajhno delo je prepričljiv do­
kaz, kaj se lahko doseže tudi ob

skromni mehanizaciji, kakršno ima 
»Cegrad«, če se kolektiv loti dela z 
voljo in dobro organizacijo. Povedati 
je treba, da mora ljubljanski »Cegrad« 
plužiti nad 1000 km cest in da je to 
izvršil povsod z lesenimi plugi, razen 
na delu Gorenjske ceste.

Naši poštni uslužbenci 
t boju s snegom

O posledicah hudih snežnih zametov 
v Sloveniji in Hrvatski smo poročili 
v dveh zadnjih številkah našega lista. 
Zaradi zametenih prog je bil pri nas 
za več kot 12 ur ustavljen skoraj ves 
vlakovni in cestni promet. Se večjo 
škodo kot pri nas je napravil sneg po 
Hrvatski, kjer vse zveze še do danes 
niso vzpostavljene. Samo v Zagrebu 
je ostalo brez zveze okrog 700 telefon­
skih naročnikov. Poleg tega so bile 
prekinjene vse telegrafske in telefon­
ske zveze med Hrvatsko in Slovenijo. 
Bosno in Srbijo. Nič manjše nerodno­
sti bi se lahko zgodile tudi v Ljublja­
ni in po vsej Sloveniji, če uslužbenci 
pošt in telefonskih zvez ne bi stopili 
v boj proti snegu. Tako v Ljubljani 
kakor po vsei Sloveniji so poštni 
uslužbenci skrbeli, da vodi za telefon­
ski in telegrafski promet niso bili po­
škodovani in so sproti z lesenimi dro­
govi otresali z njih sneg. Mobilizacija 
celotnega poštnega osobja po Sloveniji 
je v boju proti 24 ur trajajočemu pa­
danju snega popolnoma uspela. Samo 
v prav oddaljenih krajih je bilo pre­
trganih nekaj čic, vendar je bil ves 
telefonski in telegrafski promet že na­
slednji dan vzpostavljen. Pohvaliti je 
treba tudi uslužbence za odpravo pošt­
nih vlakovnih pošiljk v Ljubljani, kjer 
je bil glavni kolodvor ves zatrpan s 
snegom in so morali v poštne vagone 
znositi vse poštne pošiljke, ki jih sicer 
vozijo k vlakom s posebnimi vozički.

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK

Poročila ob 5.45, 8.30, 12.3«, 15.88, 19.30 
ta 22.0«. — 12.00 Slovenske orkestralne 
skladbe. 13.00 Drobni nasveti. 13.10 Sim­
fonične pesnitve. 14.00 Dr. Mirko Rupel: 
Jezikovni pogovori (ponovitev). 18.00 Po­
novitev 4 lekcije tečaja francoskega je­
zika. 17 00 Diskusija o osnutku družbe­
nega plena za leto 1952. 17.25 Pogled v 
Rusijo pred 400 leti (ob lzadt: Herber­
steinovih »Moskovskih zapiskov« v slo­
venščini) 18.45 Narodne pesmi poje Ro­
man Petrovčič, s harmoniko spremlja 
Avgust Stanko. 19.00—19.20 Oddaji za 
inozemstvo Radia Jugoslavija na vaju
327.1 m. 20.00 Domače aktualnosti. 21.00 
Žene v življenju velikih umetnikov.
22.15 Pregled sporeda za naslednji dan. 
22.20 Igra Studentski plesni sekstet. 23.00 
Zaključek oddaje.

OBVESTILA
POZIV DAVČNIM ZAVEZANCEM 
na področju mesta Ljubljane

V zvezi z odredbo o vplačevanju posa­
meznih vrst proračunskih dohodkov, ob­
javljene v Uradnem listu FLRJ št. 1-52, s 
katero se za leto 1952 določeni novi banč­
ni računi, na katere se nakazujejo razni 
davki in davščine, ter z ozirom na dej­
stvo, da so v Ljubljani prenešeni vsi ti 
bančni računi iz podružnice Narodnih 
bank v Komunalne banke, pozivamo vse 
davčne zavezance — kmete, obrtnike, svo­
bodne poklice ta hišne posestnike — da 
se ravnajo po sledečih navodilih:

1. Za plačilo dohodnine ter davka na 
dediščine ln darila se je  posluževati po­
ložnic, ki se dobe na pristojnih rajonskih 
poverjeništvih za finance. Za plačilo do­
hodnine ostanejo bančni računi nespre­
menjeni, le številka sedeža banke se 
spremeni. — Namesto dosedanjih številk 
601, 602, 603 , 604 in 60S je  treba na polož­
nice vpisati pred številko računa 8070 — 
številke 601-1 — (n. pr. 801-1-807010).

2. Za nakazilo prometnega davka ln pri­
spevka za socialno zavarovanje naj obrt­
niki, svobodni poklici in gospodinjstva 
uporabljajo štiridelne položnice (obrazec 
141), za plačila v gotovini, za virmane pa 
obrazec 174. Na položnicah označujte na 
vseh 4 delih tisti RLO, kateremu je na­
menjeno vplačilo. Položnice se dobe rta 
poštah, v bankah ali na RLO.

Prometni davek za leto 1952 ta zaostan­
ke iz prejšnjih let je  treba nakazovati na 
račun 601-1-800354 (prometni davek od za­
sebnih zavezancev. Socialno zavarovanje 
(obrtniki . . .  32.2%, gospodinjstva ..  .20.7 
odstotka), za leto 1952 se vplača na račun 
601-1-800055 (prispevek za socialno zavaro­
vanje od zasebnih zavezancev), zaostanke 
I. in U. razlike pri plačah za prejšnja 
leta pa na račun 601-1-800255.

3. Kljub prenosu zgoraj naštetih banč­
nih računov v Komunalne banke se vpla­
čujejo vsi ti davki še nadalje lahko pri 
poštah, rajonskih podružnicah Narodnih 
bank ali v Komunalni banki.

MLO za glavno mesto Ljubljana, 
poverjeništvo ca finance.

UMRLI
Sindikalna podružnica železničarjev

Grosuplje obvešča, da se je pri delu smrt­
no ponesrečil naš član FRANC RADEJ, 
uslužbenec nadzomlštva proge Ljubljana- 
Rakovnik. Pogreb dragega pokojnika bo 
v četrtek dopoldne na pojtopaliiču v 
Vjšpjl gori. — Odbor. ________ _ I&l-ft

Prenehalo je  biti srčece naše ljubljene 
hčerkice ANICE KAVCNIK. Pogreb bo v 
četrtek ob 16 iz hiše žalosti, Tržaška, ce­
sta 92 na viško pokopališče. — Žalujoča 
mamica, očka in ostalo sorodstvo. 782-a 

Po dolgi ln mučni bolezni nas je  zapu­
stil naš ljubljeni oče FRANC HRIBAR. 
Pogreb bo v četetrk 31. januarja ob 14.30 
iz kapelice sv. Marije na Zalah. — Žalu­
joča družina. 778-a

ZAHVALE
V teku minulega tedna smo pokopali 

našega dragega moža in ata LUDVIKA 
MLAKARJA in našo drago ženo, mamo 
in sestro KRISTINO BINDER, vdovo 
OMERSA roj. BUČAR. Iskrena zahvala 
vsem, ki ste ju  spremili do groba ta za 
mnoge izraze iskrenega sožalja. Posebna 
zahvala vsem darovalcem vencev ta cvet­
ja, duhovščini in vsem, ki ste z nami so­
čustvovali. — Rodbine: Mlakar, Binder, 
Omersa. 757-a

Vsem, ki ste spremili našega nepozab­
nega moža ln očeta FRANCA ^OLTVNA 
na njegovi zadnji poti, mu darovali cvet­
ja ta nam izražili sožalje, iskrena hva­
la. — Foltynovi. 753-a

Vsem, ki ste počastili spomin našega 
dragega moža in očeta JAKOBA STAL- 
CERJA, ga spremili na zadnji poti in nam 
izrazili sožalje, se najiskreneje zahvalju­
jemo. Posebna zahvala vsem darovalcem 
vencev, duhovščini, pevcem in prijate­
ljem, ki so ga vozili. — Stalcerjevi. 768-a 

Najiskrenejše se zahvaljujemo vsem, ki 
so spremili dragega NANDICA na zadnji 
poti in izrazili sožalje. Posebna zahvala 
pevcem, duhovščini, prijateljem, nosilcem 
krste ln darovalcem vencev. — Ferjanči­
čevi. -r  Slap-Vipava. 771-a

Ob bridki izgubi dragega moža, očeta 
FRANCA TROHA se zahvaljujemo vsem. 
ki so nam ob težki uri stali ob strani, 
darovali vence in ga spremili na zadnji 
poti. Posebna zahvala tov. Završniku za 
poslovilne besede. — Ljudmila žena, 
Franc, Karmen, otroka. — Kranj, 24. ja­
nuarja 1952. 775-a

MALI OGLASI
DEL HIŠE ▼ centru Ljubljane kupim. — 

Ponudbe pod »Poslopje« na oglasni od­
delek. 1811-5

MOŠKO OBLEKO, čm o, kamgam, za 
srednjo postavo prodam. »Salon moda«, 
Ljubljana, Resljeva cesta 8. 1 1317-4

BUNDO, kratko (Unrra) za smučarje — 
prodam. Naslov v ogl. odd. 1314-4

ŠOFER, vešč vseh popravil, želi zaposlit­
ve v Ljubljani; najraje na osebnem 
avtomobilu. Na9lov v  oglasnem oddelku 
Slov. poročevalca. 1S16-2

KROJENJE za vso damsko in  otroško 
garderobo ter moško perilo nudi salon 
»«Kucler«, Knafljeva ulica 4. 1313-1

PETA GENERALNA DIREKCIJA VGP v 
Sarajevu sprejme za svoja gradbena 
podjetja večje število gradbenih inže­
nirjev in tehnikov s prakso, samostoj­
nih gradbenih knjigovodij ta pravni­
kov. Plača in dodatek v službi JNA po 
uredbi, a ostali dodatki po sporazumu. 
Nastop službe takoj ali po dogovoru. 
Ponudbe poslati na gornji naslov. 1253-1 

ABSOLVENTKA Ekonomskega tehniku- 
ma s prakso v  knjigovodstvu, želi za­
poslitve v Ljubljani. Naslov v  oglasnem 
oddelku. 1294-1

PRANJE PERILA sprejmem, Mllovec — 
Jesenice, Prešernova 14. 1296-2

BUNDO, kratko, novo, krznena podloga, 
prodam. Grmič, Postojnska 61, 125§-4

ŽELEZNO PEČKO prodam. Malgajeva 9 
— Šiška. 1271-4

POCENI PRODAM dvojne sani, ene so 
lahke, športne, druge za težji prevoz 
in moško kolo. Krivec Ivan — gostilna, 
Zidani most 33. 1281-4

ELEKTRO MOTOR 5 ta pol KS prodam.
Naslov v oglasnem oddelku. 1282-4 

BLAZILCA od »Opela«, »Adlerjev« me­
njalnik in 6 voltno baterijo prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku. 1283-4

PAS TABLETE ln 30 gr Streptomicyna 
ugodno prodam. Povšetova 80. 1264-4

RADIJSKI APARAT »Ingelen« 4+1 v zelo 
dobrem stanju prodam, tudi za bone. 
Plašče za kolo »Pireli« nove 26xH ,rX 
650x35 A, zamenjam za 26x1 in pol x 650 
x38 B ali prodam. Ogled vsak dan od 
16 do 18. Naslov v oglasnem odd. 1288-4 

PERSIANERKLAUEN PLASC-, črn, zelo 
lep, za srednjo postavo, profem. Ljub­
ljana, Prešernova 20-in, vrata 8. 1269-4 

RADIJSKI APARAT, salonski, za zadru­
ge, restavracije, 6-cevni, magično oko 
in električni gramofon prodam. Ljub­
ljana, Dobrilova ulica 22 — Mirje. 1290-4 

CRN TAFT, 2.75/90 m prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 1293-4

MOTORNO ČRPALKO za gnojnico pro­
dam. Naslov v podružnici Slovenskega 
poročevalca Jesenice. 1297-4

KDOR POSODI proti sigurnemu jamstvu 
večjo vsoto denarja, dobi hrano in sta­
novanje. Ponudbe na oglasni oddelek 
pod »150.000 Center«. 127+11

PREKLICUJEM besede, ki sem jih 18. 
maja 1951 izrekel tov. Minki Kocjan, 
kot neresnične. Kokalj L 1295-11

NAJDENA DVOKOLESA: Moško dvokolo, 
tov. štev. 577424 v slabem stanju, moško 
dvokolo, tov. štev. 689535. črne barve z 
reflektorjem ln dinamom. Moško dvo­
kolo, tov. štev. 5*986, črne barve. Zen­
sko dvokolo, znamke ASSMANN, tov. 
št. 45667, črne barve, v dobrem stanju. 
Gornja dvokolesa so neznanega lastnika, 
nahajajo se na poverjeništvu za notra­
nje zadeve Jesenice. 1298-11

REDAKCIJA
CANKARJEVE ZALOŽBE 
Uče naslednje knjige:

Ignazlo Silane:
PANE E VINO 

Richard Wright:
UNCLE TOM’S CHILDREN 

M. Gorki:
V OSPOMIN ANU A, XVI. In 
X IX  zvezek berlinske izda­
je v ruščini (Verlag »Kniga« 
G. m. b. H., Berlin 1823, 
1927)

St. Zeromski:
PRZEDWIOSNIE 

Cankarjeva založba bi nave­
dene knjige kupila ali pa bi 
jih vzela na p o s o d o  proti 

primerni odškodnini 
P o n u d b e :

CANKARJEVA ZALOŽBA, 
REDAKCIJA. LJUBLJANA. 
Cigaletova 3/1



MiTEŽKE URE MORNARJEV „SUTJESKE'
V RAZBESNELEM BISKAJSKEM ZALIVU

Hrabra posadka je rešila ladjo, s katere so že nameravali 
poslati brzojavko »Potapljamo se«

Kakiji 200 milj od proslavljene amc- 
riikd’ ladje, »Flyng Enterprise«, na ka_ 
teri je ostal do konca samo naenkrat

tem svojem dejanju pravi vodja pa­
lube Lupa naslednje:

»Komaj sem se priplazili do vijaikov.
po vsem svetu znani danski kapitan Valovi so neprenehoma zalivali ladjo 
Kurt Carlsen, je doživljala podobno | tako da sem za delo, ki bi ga moral 
usodo tudi posadka naše oceanske sicer opraviti v petih minutah porabil
ladje »Sutjeska«, V nemajhni meri je 
zasluga naših mornarjev, da se je ta 
stara, 5.6C0 tonska ladja rešila iz raz­
besnelega Biskajskega zaliva, ki je 
znan tudi pod imenom »grobnica mor. 
narjev vsega sveta«. »Sutjeska« se se. 
daj nahaja v reški luki. Njena podoba 
je v resnici klavrna; ladja je vsa po­
lomljena, tako da imajo delavci reške 
ga remontnega zavoda »Viktor Lenac« 
z njo mnogo opravka. Kakor menijo 
strokovnjaki, je »Sutjeska« prestala to 
pot «pega najstrašnejših viharjev, ki 
lahko ujame oceansko ladjo. Tež­
ke ure mornarjev »Sutjeske«, ki so jih 
le-ti doživljali zadnje dni starega leta, 
so mnogo strašnejše kakor tiste, ki jih 
je posadka iste ladje doživljala pred 
pičlim letom, ko se je prebila skozi 
pet viharjev in se komaj rešila.

Lanski 28. december, bilo je okrog 
sedmih zvečer, bi bil za to okrog 30 
let staro ladjo, skoraj usoden. Z ladje 
so že nameravali poslati »Jugodimiji« 
na Reko sporočilo: Ladrja tone, ni re­
šitve. Telegram je bil že napisan, toda 
niso ga mc-ali odposlati, ker je bil po­
kvarjen oddajnik. Na »Sutjeski« so ta 
dan sicer lahko prejemali vesti, niso 
pa jih mogli oddajati.

Naša ladja »Sutjeska« Je krenila na 
pot lani 22. decembra iz Antwerpm-a. 
Dva dmi kasneje je priplula v London 
in štiri dni po odhodu iz Antwerpna je 
že plula mimo nevarnega rta Ushanta 
v še nevarnejši Biskajski zaliv, kjer pi­
hajo z Atlantika sem čestokrat zelo 
močmi vetrovi. Kadar Biskajski zaliv 
razbesni, ga ledje prepSujejo komaj v 
petih ali šestih dineh. »Sutjeska« ga je 
sedaj, v nenehni nevarnosti da se po­
topi. preplula v petih dneh.

26. decembra, tako čitamo v ladij­
skem dnevniku, je butnili v »Sutjesko« 
prvi zelo močan val, Razgled z ladje, 
ki jo je ta dan začeilo zalivati morje, 
je bii zelo slab. Pihal je močan zahod­
ni veter z brzino 80 km na. uro. Na 
ladji, ki je vez tla predvsem premog iin 
železo, so začele popuščati vezi. s ka­
terimi je bil pritrjen tovor, tako da so

celo uro. To je billa za »Sutjesko« naj-, 
usodnejša ura, saj se ni vedelo, ali bd 
ostala na površini, ali bo utonila«. Po. 
drobnosti o svojem podvigu, ki je rešil 
posadko, ne pripoveduje. Vse kar je

poškodb, Walovi so s kitne odnesli 
jambor za zastavo, razbili so železne 
stopnice, zvili ograjo na levi strani 
itd., vendar voda z majhnimi izjemami 
ni prodrla v skladišča. Zvečer je po­
tegnil svež severozahodni veter. Nje­
gova moč je bila skoraj za polovico 
manjša. »Sutjeska« je potem hitro pri. 
plula do rta Finisteme na Španski 
obali in je bila rešena.

Kapetan ladje Zdravko Mladoševič 
po rodu iz Stona v Dalmaciji, ki mora 
sedaj neprenehoma opisovati novinar­
jem (sicer nekoliko manjšemu številu

DRŽAVNO PRVENSTVO V SMUCj

Enotnost prvak države

i-reo neurjem
naredil je za njega »samo posao«. Ne. 
rad pripoveduje tudi o svojem mornar­
skem življenju. Kako je le-to težko in 
nevarno spoznamo iiz tega, da ta stari 
mornar noče pustiti svoje hčere, da bi 
se vpisala na pomorsko akademijo in 
plula po morju, češ:

»Niti sina ne bi želel videti na svo­
jem mestu, za hči-žensko pa morje in 
mornarski kruh sploh miista«.

29. decembra, ko je proti večeru že 
ponehal vihar, je ledja dobila največ.

kakor kapetan ladje »Flyng Ent er pri. 
se« Danec Carlsen) zadnjo »Surtjeski- 
no« pot, pravi:

»Neprenehoma smo prejemali SOS 
pozive z raznih holandskih, francoskih, 
angleških in drugih ladij. Kapetana 
Carlsena smo slišali 29. decembra. Pro­
sil je pomoči in javljal, da bo ostal na 
ledji, dokler ne utone.. .  »Sutjeska« 
seveda ni mogla nikomur pomagati, 
ker je sama potrebovala pomoč.

V. M.

V ponedeljek Je bilo na Jahorinl kon- ričnik s časom 2:03,0. tretji pa je bil spet
Član zagrebške Lokomotive Bzik s ča­
som 2:06,3.

V skupini mlajših mladincev je zmagal 
član Enotnosti Janc. Mladinke niso' tek­
movale v smuku.

Nad 70 pionirjev v Planici
Zimsko športno življenje v gorenj­

skem kotu se, doslej ni kdo ve kako 
ugodno razvijajo, saj je bila tamkajšnja 
mladiima navzJic velikemu zanimanju 
bolj arid manj prepuščena sama sebi. 
Zavedajoč se te ugotovitve, je smučar­
sko društvo Rateče - Planica že v je­
seni izdelajo načrt za dvoboj med pio­
nirji & Rateč in Bleda. Zaradi velikega 
zanimanja pionirjev tudi iz drugih kra­
jev Gorenjske je prireditelj spremenil 
prvotno določeni dvoboj v četveroboj.

čano’ letošnje državno prvenstvo za mla­
dince v smučanju. V moštveni konkuren­
ci je prvo mesto osvojila ljubljanska 
Enotnost pred Ilirijo iz Ljubljane in Sa­
rajevom. Tekmovali so mladinci Slove­
nije, Hrvatske, Srbije ter Bosne in Her­
cegovine.

Zadnji dan je bilo tekmovanje v smu­
ku. Vreme tekmovalcem ni bilo naklo­
njeno, ker je padal gost moker sneg. 
Na 1800 m dolgi progi se je pomerilo 30 
mladincev, ih sicer 21 v skupini starej­
ših in 9 v skupini mlajših mladincev. 
Glede na izredno slabo progo lahko re­
čemo, da je tudi smuk dal pričakovane 
rezultate. Ponovno se je uveljavil 18-Ietni 
tekmovalec iz Zagreba Josip Modrič, ki je 
prevozil progo v 2:00,6 min. Drugo mesto 
je zasedel član ljubljanske Enotnosti Go-

ZLATA DOBA ZA SPORT NA LEDU
Zima je zadnje dni vendarle poka­

zala svojo pravo podobo, s čimer je, 
kajpada, ustregla zimskim športni­
kom, pa tudi prirediteljem tekem v 
hokeju im ledu in umetnem drsanju, 
da bodo vsaj delno pokrili svoje ve­
like stroške. Tekmovalni spored je 
tako pester, da se gledalci kar težko 
odločijo, katero prireditev naj obi­
ščejo, ker za vse pač ni časa niti 
denarja. Se celo športni novinarji po 
službeni dolžnosti težko zmagujejo 
svoj posel v preobilici tekmovanj 
teh dni, vendar, upamo, vsaj najpo- 
pomembnejše ne bodo ostale neza- 

beležene.

Avstrijci igrajo lep hokej
KITZBUHEL : LJUBLJANA 11:3 
(2:2, 3:0, 6:1)

Kitzbühel: Talsky, Neumaier, Küchel, 
Kiubenschadel (2), Schnabeck (2), Holde- 
riet (2), Pfeifer, Jöchel (2), Rühl (2), 
Maier.

Ljubljana: Hafner. Aljančič, Pavletič. 
Jemec, Osrečki, Čuček. Miočka, Tomič 
(1), Pogorelec, Stefan, Uršič (2).

2e nekajkrat napovedani avstrijski ho­
kejisti so se slednjič le predstavili našim 
ljubiteljem te-športne panoge. Trenutno 
najboljše avstrijsko moštvo Kitzbühel, 
okrepljeno z nekaterimi igralci Füssena 
(Bavarska), je na gladkem drsališču po­
kazalo odlike lepega hokeja, kakršnega 
naše športno občinstvo še ni videlo v po­

vojnih letih. Gledalci so se navduševali 
nad izredno hitrostjo gostov, ki so z lah­
koto in eleganco preigravali domačine. 
Čeprav je bilo (noštvo Ljubljane okrep­
ljeno z nekaterimi najboljšimi igralci za­
grebške Mladosti, se tehnično boljšemu 
nasprotniku ni moglo uspešneje upirati. 
Pri domačih je bil najbolši vratar Hafner, 
v avstrijskih vrstah pa se je posebno od­
likoval prodorni Jöchel. Pred približno 
1500 gledalci je sodil Pogačnik iz Ljub­
ljane.

Zagreb : Mladost 8 : 6 
(1:5, 3:0, 4:1)

V nadaljevanju državnega prvenstva v 
hokeju na ledu sta se včeraj  ̂po-po-ldne 
pomenila zagrebška rivala Mladost m 
Zagreb. Favorit dvoboj a je bi la prav go­
tovo Mladost, ki je v prvi tretjini vo­
diča s 4 goli razlike. Položaj pa se je v 
drugih dveh tretjinah popolnoma spre­
menil. - Borbenejšim Zagrebčanom je 
uspelo razbiti nasprotnikove vrste, pri 
čemer so z velikim poletom nevarno 
ogrožail: nasprotna vrata. Naj lepši in
naiidinaimati'čnejši trenutki igre so bili v 
zadnji tretjini pri stanju 6:6. Za zmago­
valno moštvo so bili uspešni: Gobec 4, 
Deamovič, Kmjajič, Manucci in Bival po 
en gol. za Mladost pa Uršič 3, Stefan 2 
tea* Djurić po enega. Sodila sta Lombar 
in Vodišek iz Ljubljane.

Drevi ob 20 bosta igrača Zagreb 
Ljubljana.

in

DRŽAVNO PRVENSTVO V UMETNEM DRSANJU

hroaki bodo znani danes popoldne

Ladislav Lopi, vodja palube 
na »Sutjeski«

se razbile tri velike posode fosforjeve­
ga oksida. Barometer je našlo padal. 
Okrog poldne je veter že dosege! 
brzino 100 km na uro. Ko se je ladja 
komaj še prebija&a, se je stemnito. Vi. 
har je divjal še vso noč im vso noč srt 
bili na nogah tudi momarjii ki jih je 
oblivajo morje, taiko, da je vsak reprr- 
video korak na pettufoi lahko pomenili 
smrt v razbesnelih valovih. Tudi na. 
slednjega dne se ni vreme prav nič 
izboljšalo. Veter je pihal okrog 20 tar 
neprenehoma, z enako močjo. Valovi, 
ki so se še naprej zs,letovali zidaj v 
levo. zdaj v desno stran ladje, so raz­
drobili del komandnega mosta, odpla. 
vili dva rešilna čolna in prizadejali 
ladji, ki je plula v smeri proti valo­
vom, še drruge poškodbe.

Naslednjega dne so vsi pričakovali 
nesrečo. Tega dne so hoteli poslati te. 
legram. »Sutjeska« je plula počasi, ko­
maj 8 milj na uro. Valovi jn veter so 
ladjo potegnili za okrog 45 milj nazaj. 
Kljub katastrofi, ki so jo pričakovali 
vsak trenutek zasledimo v ladijskem 
dnevniku le vrsto kratkih, skopih stav. 
kov. v katerih so zabeležene nove po­
škodbe. Zahodni veter je bil 28. deeem. 
*5e-a, ko so vsi pričakovali konec, še 
močnejši izi je dosegel hitrost 110km 
na uro. Morje je razbilo celo težka 
železna vrata, ki zapirajo dohod v pro­
tore posadke. V mornarskih kajuteh 

le bilo do pol metra vode, ki je  uraN 
"Sla pohištvo.

Vodja palube Ladislav Lupi, je tega 
dne pc kazal veliko hrabrost. Znova je
p-ri glavnem Jsrmffiii privil vijake, ka 
so zaradi viharja ogrožali, da bo »Sut­
jeska« za vselej 'ostala v ’Atlantiku. O

NOVICE in zanimivosti
z vsega svetaZenitovanjska ponudba v steklenici 

za med. Prebivalci St,- Annesa pri Bri- 
stoiu kličejo 17 letnega Grahama Frya 
samo še Kupid. Pred štirimi leti je 
mladenič namreč napisal na listek, da 
naj tisti, kdor ga najde, prične dopi­
sovati z njim, ga dal v steklenico za 
med in vrgel v bristoLski kanal. Tri 
mesece kasneje je steklenica prišla na 
obalo pri Doweru na južni obali An­
glije. Našlo jo je 17 letno dekle, ki 
je pošiljatelju pisalo. Ta odgovor je 
Graham dai svojemu bratu Cirilu. 2e 
nekaj dni sta Ciril, star 21 let, in de­
kle, ki je steklenico našlo, na poroč­
nem potovanju v Južnem Waiesu, 
Graham pa sedaj pošilja podobna 
pisma z balončki.

Britanski alpinisti bodo šli spet na 
Mont Everest. Britanski alpinisti se

bodo pridružili švicarski ekspediciji, 
ki namerava letos spomladi zavzeti 
Mont Everest. Ekspedicija bo odšla 
marca meseca im bo tam 6 mesecev". 
Stroški bodo znašali 250.000 švicarskih 
frankov. Med britanskimi alpinisti bo 
tudi Eric Shipton, ki se je nedavno 
vrnil s Himalaje.

Milijonska škoda zaradi požarov.
Preteklo leto so različni požari povzro­
čili v Veliki Britaniji za 21,135.000 
funtov škode, za 3 milijone funtov 
več kot v letu 1990. V ZDA so v pre­
teklem letu požari povzročili za 663 
milijonov 199.000 dolarjev škode, za 
7 •/. več kot v leta 1950.

Največja zgradba na 
svetu prodana. Ka­
ko je sodobno po­
slovanje zapleteno, 
se Je najbolje izka­
zalo pred kratkim, 
ko so prodajan naj­
večjo zgradbo na 
svetu, Empire Staite 
B u i l d i n g  v New 
Vorku. Na dam pro­
daje se je zbralo 72 
predstavnikov raz­
ličnih družb, ki so 
škoraš ves dam pod­
pisovali razne listi­
ne ln mVtijonske če­
ke. Ko je bilo vse 
to končano, je naj­
večje poslopje na 
svetu, ki je bilo le­
ta 1931 zgrajeno za 
52 milijonov dolar­
jev, prešlo v roke 
drugemu lastniku za 
50 milijonov dolar­
jev. To transakcijo 
so pripravljali nič 
manj kot 8 mesecev. 
Podpisanih je bilo v 
petih uTah nič manj 
kot 600 dokumentov 
z več kot 2000 pod­
pisi. - Stanovanjska 
površina EmpiTe Sta­
te Bulldinga meri 
185.000 kv. metrov.

Na drsališču pod Cektnovtim gradom 
se je včeraj dopoldne začelo diržavmo 
prvenstvo v umetnem drsanju. Na spo­
redu so bili obvezni' liki. ki so jih iz­
vajali člana, članice, mladinci in mla­
dinke iz Ljubljane in Zagreba. Čeprav 
Je bilo drsališče prav dobro pripravlje­
no, je hud mraz zelo oviral i tekmo­
valce i sodnike.

Najprej so nastopile članice (3). izmed 
katerih je bčf.a daleč najboljša prvakinja

Drobne zanimivosti
Izvršni odbor Nogometne aveze Hrvat­

ske je suspendiral NK Hajduk (Split), 
ker njegovo vodstvo še ni dostavilo niti 
poročila niti finančnega obračuna s tur­
neje po Zahodni Nemčiji.

Božo Senčar, ki je nameraval oditi k 
Partizanu, bo ostal še nadalje član za­
grebškega Dinama.

Nemška olimpijska vrsta za Oslo. Na
zimskih igTah v Oslu bodo tekmovali za 
Nemčijo: na 18 km Bar-rer, Kopp, Mohrin 
Eder, v alpski kombinaciji Obermüller, 
Bierling. Erben. Klein in Schweiger, ska­
kali pa bodo: Weiler, Brutacher, Kleisel, 
Eder in Dengg.

2A.0&0 dJolarJev »a štiri tekme zahteva
svetovni nogometni prvalk Urugvaj, ki 
bo letos gostovali v Evropi. Urugvaj je v 
pogajanj ih z nekaterimi evropskimi dr­
žavami. Urugvaj je  pomudifl Tuuči-jl štiri 
tekme in zahteva za vsako srečanje 5000 
dolarjev, potne stroške in stroške biva­
nja v Turčiji. Turki bi verjetno pristali 
na te pogoje, če bi Urugvaj znižal ceno 
n« 15.000 doisarjev za štiri tekme.

N A M I Z N I  T E N I ®
Uspeh K ranjčanov  
tudi v  Zagrebu

Mhnsußo soboto in nedeljo je  Ml v  2a-
■girefou ajvezni namiznoteniški turnir IH. 
razreda. Sodeöovafo je 14 društev iz vse 
države, med njimi tudi moštvo Želez­
ničarja iz Kranja.
■ Kranjčani so tudi v Zagrebu potrdiii 
svoje sposobnosti in znanje, ki so ga 
pokazali minuli mesec ne državnem 
prvenstvu v Sarajevu. Osvojiili so dve 
prvi in emt> drugo mesto. Uspeh Zelez-  ̂
ničarja bi bil nedvomno še večji, če bi*1 
billi njegovi igralci spočiti. V ZagTebu 
so mora-ld. namreč prenočiti kar v ča- 
toaf.mđcL

V moštvenem tekmovanju' Je Želez­
ničar preanagail S ein to 5:4, Poštarja 5:1, 
Trgovačkega (Bgd.) 5:2, v ftnaihi pa Gra- 
fiičarja (Zgib.) 5:4. Rezultati polfinalnih 
in finalnih iger so tile:

Moštveno — polfinale: Železničar (K)
: Trgovački 5:2. Grafičar : Vojvodina 
5:3; finale: Železničar : Grafičar 5:4;
posamezno — polfinale: Kovač (Vojv.) : 
Rožič (Saobračajac) 2:0, Rebolj (ŽK) : 
Korbar (Grafičar) 2:1; finale: Kovač : 
Reiboflj 2:0; dvojice — polfinaile: Petro­
vič, ReboCj (ZK) : Terečik, Rupnik 
(Spartak) 2:1, Kovač, Petrovič (Sp.) :
Markovič, Jovanovič (Bratstvo Zgb.) 2:0; 
finaile: ReboCj, Petrovič ; Kovač, Pe­
trovič 2:0.

PRIJATELJSKI DVOBOJ
2ELEZNICAR s SENTA 5 ! 1

Minuli ponedeljek je bil v Kranju pri- 
jfuteOjjBfcl namiznoteniški dvoboj med do­
mačim ZeCefiEnričarjem in Sem,to. Rezul­
tati b o  tile: Rebolj : Horgoši 2:0, Hlebš 
- Muči 2:1, Ahačič : PafHeo 2:0, Ahačič 
: Horgoši 1:2, Hlebš j Palko 2:0. Rebolj 
: Muči. 2:1.

Siliva Palimefova, medtem ko sta Kav- 
škova in Dirašijeva precej zaostajali. 
Podobna ugotovitev velja tudi za tek­
movanje Članov (4 nastopajoči), med ka­
terimi se je odlikoval državni prvak 
Marko Lajovic. Izmed ost-atih drsalcev 
je pokazal največ zmanjja Jože Resman.

Mladink je nastopilo devet. Mnoge 
izmed njih niiso obvladale likov, pri če­
mer je treba poudariti, da je bil pro­
gram zelo težek, pa tudi premalo drsal­
nih- dni je bčlo. Najboljša je bila Breda 
Lorgerjev® (Ljubljana), ki bo po vsej 
verjetnosti zasedla prvo mesto. Za drugo 
mesto bo borba med Ljubljančanko 
Meto Fajdigovo ter Gregoričevo in Ben­
kovičevo (obe Zagreb). Odločitev bo 
padfa danes popoldne pri prostem 
drsanju.

Med šestimi nastopajočimi mladinci 
vodita «hudo borbo za prvo mesto Za­
grebčana Turkovič in Amšel. Vse kaže. 
da bo prvo mesto zasedel Turkovič, ki 
je dobil pri obveznih likih nekoliko 
boljšo oceno od svojega tekmeca. Ostali 
drsalci so precej izenačeni, vendar sta 
po sodbi sodnikov’ najboljša Brleč in 
Peršin. Tudi njihov vrstni red bo od­
ločilo prosto drsanje, ki se začne danes 
ob 15. uiri.

Tekmovanje so vo<Ktd sodniki inženir 
Bloudek, Biber, Gros CZgb), Stertič 
(Zgb), Tuma in Gorše.

Revija na leda
DrreaP.n« šola Ljubljane je včeraj »ve­

čer ponovno prirediCa revijo na ledu, 
kjer so nastopili vsi najboljši tekmo­
valci in tekmovalke. Pozornost gledal­
cev je velrjaCe predvsem prvakoma PaJ- 
metovi in Lajovicu. To je bil njun zad­
nji nastop pred odhodom na evropsko 
prvenstvo na Dunaju.

na katerem so minulo nedeljo sodelo­
vali pionirji iz Rateč. Bleda, Jesenic in 
Hrušice. Svojo udeležbo so napovedali 
tudi iz Mojstrane in Kianiske gore, 
vendar se niso udeležili tekmovanja, ki 
bo odšle; vsako leto za prehodni pokal.

Pivi del tekmovanja je obsegal teke 
in skoke s m u k  pa bo v nedeljo na 
Bledu. Neugodne vremenske razmere so 
močno ovirala tekmovanje, ki je navzlic 
temu dobro uspelo. Med 71 nastopajo­
čimi pionirji je zbujal pozornost 12- 
letnd Boštjan Kavalar, ki se je pri sko­
kih odlikova''. po lepem slogu in do­
skoku. Rezultati so tile:

tek 3 km pionirji A: 1. Cufer 9:55.0, 
2. Smolej (oba Hr.) 10:46.0: 2 km pio­
nirji B: 1. Rožič (Rateče) 7:37, 2. Kli­
nar (Hr.) 7:46; pionirke A: 1. Makovec 
M. 6:59, ?. Petrič (obe Rateče) 7:21; 1 km 
— pionirke B: 1. Erlah 4:35, 3. Makovec 
D. (obe Rateče) 4:45;

skoki — pccnirji A: 1. B. Kavalar
(Rateče) 183 točk. 2. Piber (Bled) 175; 
pionirji B: 1. J. Kavalar (Rateče) 136.5, 
2. Vidic (Bled) 37 točk.

V skupnem plasmaju je vrstni red 
tače: 1. Rateče - Planica 54 točk. 2. »J. 
Rus« (Bled) 28. 3. Železničar (Hrušica) 
26, 4. Bi-atstvo (Jesenice 14 točk).

Nori zimskošportni objekt 
v Celju

Včeraj popoldne Je smučarski odsek 
Planinskega društva v Celju dodal vrsti 
športnih objektov v Celju še enega, ki 
ga bodo veseli vsi smučarji. Poleg smu­
čišč pri Celjski koči s standardno "pro­
go za smuk so Celjani dobili zdaj sko­
raj sredi mesta še slalom išče. ki ustreza 
vsem pogojem za mednarodne nastope 
v tej panogi smučanja. Gradnja teza 
novega zimskošportnega objekta je bila 
opravljena s prostovoljnim delom.

Otvoritvenih tekem se je udeležilo ve­
liko število tekmovalcev, ki so zasto­
pali Crveno zvezdo iz Beograda. Bran’k 
iz Maribora. Kovinarja iz Štor in do­
mače PD Celje. Proga je bila 600 m dol, 

in je imela 45 vrat. Med 43 tekmo­
vali ci so se najuspešneje "uveljavili na- 
s’ed.Dji: i. Janko Cetina (Celje) 1:34.4 
(Cetina je imel tudi naj hitrejši tek dne­
va v 46 3 sekunde). 2. Ivan Sevčnikar 
(Branik) 1:36.8. 3. Marjan Nunčič 1:37.9,
4. Dominko Uršič (oba Celje) 1:52.2. 5. 
Cizej (Branik) 2:05.9. 6. Peter Cetina 
2:19.3. 7. Gradišnik 2:32.5, 8. Oto Tanjše* 
(vsi Celje) 2:39.5. 9. Vlado Veber (Crve­
na zvezda) 2:46.5.

Organizacija tekmovanja 1e bila od­
lična. S prireditvijo so bili gledalci nad­
vse zadovoljni, saj so bi.li sproti obve­
ščeni o rezultatih in o vrstnem redu 
tekmovalcev.

Danes popoldne bodo na skakalnici v 
Mestnem parku meddruštvene skakalne 
tekme, na katerih bodo sodelovali tek­
movalci iz vseh pomembnejših smučar­
skih središč Slovenije.

Skoki v Škofji Loki
Preteklo nedeljo je smučarski klub Lo­

čan priredil tekme na 25-metrski skakal­
nici v Vincarjlh. Nastopilo je 18 tekmo­
valcev. med njimi tudi člani TD Selca in 
Udarnika iz Kranja. Tehnični rezultati: 
člani: 1. Stanonik (Ločan) 297.5 točke
(23,5, 24.5, 25 m), 2. Brce (Selca) 236.5 (19, 
19,5, 22 m). 3. Vodopivec Drago (Ločan) 
233 (18 . 20.5. 22 m): starejši mladinci: 1. 
Benedik (Ločan) 259.6 (20.5, 21. 21 m), 2. 
Zakotnik (Ločan) 255.3 (19. 20.5 21 m). 3. 
Pretnar (Udarnik) 249 (18, 20.5. 22 m);
Mlajši mladinci: 1. Bernard (Ločan) 259.4 
(21, 19,5. 21.5 m), 2. Korenčan (Ločan) 168 
(19, 20. 21 m). — Kljub močnemu sneženju 
je tekmovanje v organizacijskem in pro­
pagandnem pogledu prav dobro uspelo.

Društvene tekme v Podpeči
Smučarji in smučarke Partizana iz Pod­

peči so imeli v nedeljo društveno prven­
stvo. Vsi oddelki so se pomerili med seboj 

tekih, veleslalomu in skokih. Tekmo­
vanje je oviral snežni metež, vendar je 
bila organizacija kljub temu dobra.

Društveni prvaki so postali: v teku
članov na 10 km Polde Pristavec, v teku 
mladincev na 5 km Janez Pristavec in v 
teku na 2 km med mladinkami Kavčnl- 
kova. naed pionirji pa Svete Lojze: v ve­
leslalomu na 900 m je med člani zmagal 
Jerina, med mladinci pa Grebenc, na 
300 m Je bila med mladinkami prva Pe­
te melo-va. med pionirji pa Suhadolnik; 
prvo mesto v skokih je med člani zasedel 
Polde Pristavec, med mladinci pa Jože 
Svete.

Druga zmaga Železničarja v Italiji
V Bolonjl sta se ▼ torek pomerili ko­

šarkarski moštvi domačega društva »Gl- 
ra« in Železničarja iz Ljubljane. Navzlic 
temu, da so hoteli igralci »Gire« porav­
nati račune za poraz v Ljubljani, jim 
to ni uspelo. Železničar Je tudi na njiho-

Novo športno društvo 
v Trbovljah

Pode g SSD Ruda rja in Retja so te fini
ustanovili v Trbovljah na pobudo šport­
nikov iz odseka za notranje zadeve pri 
OLO Trbovlje novo športno društvo oža­
roma športni aktiv športnega društva 
»Triglav«, ki bo gojil atletiko, roko­
borbo, odibojko, kegijatinje, namizni tenis 
in šah.

Na prvi seji novoizvoljenega odbora, 
kii m u načeluje major Lovro Guštin, bo 
povabili k sodelovanju tudd strelsko dru­
žino »Vilija V reska«, ki je doslej živela 
kot samostojna športna enota članov LM.

Domžalski nogometaši 
so zborovali

Nogometni športni klub Domžale je 
imel pred dnevi obračun dela v minuli 
sezoni. Iz poročili delovanja kluba je 
bilo razvidno, da uspehi v preteklem le­
tu niso bili zadovoljivi. Z vključitvijo 
starejših športnih delavcev v upravni 
odbor kluba upajo DV?mžafičan±, da se bo 
športno življenje v letošnjem letu raz­
gibalo. Glavna skrb bo posvečena vzgoji 
mladine, ki «ima za to športno panogo 
veliko veselje.

vem igrišču beležil zasluženo zmago v 
razmerju 35:33 (24:24).

Sprva Je bila igra počasna, pozneje pa 
se je razživela. Domače moštvo je prišlo 
v vodstvo, vendar so Ljubljančani do 
odmora izenačili. V drugem polčasu so 
se gostje odlikovali z večjo točnostjo, kar 
jim je prineslo tudi zmago. Pri Železni­
čarju sta bila najboljša Amon in Vozelj, 
pri domačinih pa Presca. Moštvi sta bili 
sestavljeni takole:

ŽELEZNIČAR: Vozelj «, Brumen 4,
Amon 9, Dvoržak 4, Tosič, Sup&nčlč 1, 
Vračko 1 Feguš 3, Bezek, Remic 7, Brd­
nik.

GIRA: Garbelllni 5, Presca 4, Bongio- 
vanni G. 8, Bongiovaimi A. 3, Flamin! 3, 
Sanguettoli, Locchi, Mucd 2, Perin 5, Di 
Cera 3.

Olimpijsko moštvo ZDA v hokeju na 
ledu je igralo neodločeno proti prvaku 
Švice Arosi 6:6 (1:2, 4M, 1:3).

Izdaja: Tiskovni konzorcij OF Slo­
venije. Direktor konzorcija Rudi J&n- 
buba. - Glavni tn odgovorni urednik 
Sergej Vošnjak. - Uredništvo in upra­
va: Ljubljana, Knafljeva ulica 5, te­
lefon 55-22 do 55-26. - Oglasni oddelek 
Ljubljana, Selenburgova ulica 5, tel. 
38-96, za ljubljanske naročnike 24-63, 
za zunanje naročnike 38-32. — Poštni 
predal številka 29. Tekoči račun NB 
601-90321-0. Mesečna naročnina 140 din. ^ 
Poštnina plačana v gotovini. — Tiska 
tiskarna »Slovenskega poročevalca«.

• Š A L  f i A N  5» H A S S  — P R E V E D E L  A V G U Š T I N  PIKINI A «  37

Lac je velik, raven zaliv, od morja ga loči pas koralnih 
čeri, tako da prideš lahko v zatišje le skozi ozek kanal, 
ki drži ob severni obali skozi koralne proge. Dolga, 
okrogla obala ob zalivu je obrasla z debelimi mangro- 
vimi drevesi, ki se na mnogih krajih spenjajo tako visoko 
pod nebo, da je svet podoben pragozdu. V  bližini dohoda, 
skozi katerega smo pravkar smuknili, leži revno naselje 
ribičev-domačinov, skrito za visokimi kupi školjčnih 
lupin.

Med nizkimi, iz vej spletenimi hišicami, ni bilo tako 
zgodaj žive duše, samo dim, ki se je na mnogih krajih 
dvigal, je pričal, da žive tu ljudje. Vladala je tišina, le 
visoki valovi, ki so se tam zunaj odbijali ob čereh, so 
enakomerno šumeli; sem in tja je zakričal neki vodni 
ptič. V  bližini naselbine smo se med majhnimi čolni 
usidrati; in med tem ko je Leonardo pripravljal zajtrk, 
sem počival na svoji gumijasti žimnici in občudoval 
rdeče, dolgovate flaminge, ki so od časa do časa prele­
tavali nad menoj.

Po zajtrku sem se splazil z Alfredom v goščo med 
angrovo drevje, da bi tam slikal »džunglo«. Jörg pa se

Ko sva se razgledovala z vrha nekega posebno vlso> 
vasice velik hrup. V  sredi živžava sva zagledala našega 
kega mangrovega drevesa, nama je udaril na nho iz revne 
dragega Jörga, ki se je med domačini divje pačil. Ber­
nardo in Leonardo sta stala ob njem In sta še bolj divje 
in zmešano mahala. Brž sva se prebila skozi mangrovo 
drevje in se vrnila v vasico. Kaj se je bilo zgodilo?

V  prvih kočah, do katerih sva prišla, ni bilo žive duše. 
Kar leze in gre se je zbralo na obali ob Jörgu in že od 
daleč sva zaslišala, kako so ženske regljale In možje 
brundali.

»Čudila se bosta, kaj sem med tem doživel!« Je kričal 
Jörg proti nama; in ko se je semenj, ki ga nisva razu­
mela, nekoliko polegel, je začel pripovedovati:

»Zaplaval sem v kanal, voda Je hudo kalna, ker je 
sedaj oseka in odnaša vodo v morje. Tam res vse mrgoli 
rib. Takoj sem zagledal nekaj velikih papigic, potem spet 
v velikem krdelo več tisoč hlastačev. Tok me je zanašal 
naprej in nekako v sredini kanala je bila voda na nekem 
mestu malo bolj čista; razločil sem pisano, peščeno dno 
in prav pod seboj sem zagledal dve barakadi, ki ^ta lepo 
proti toku spali.

Nad rogi as tim koralnim gozdom plava krasna rjavka 
ki pa Je fce morem dobiti v precep

vedno, kadar spl. No —  takoj se 'spustim navzdol. Tok 
me je srečno zanesel, priplaval sem zoprnima živallma 
tako blizu, da sem ju labko dosegel. Le sekundo sem 
utegnil meriti, že me Je struja potegnila s  seboj, vendar
mi je uspelo, da sem eno barakudo točno od zgoraj zadel.

•
To ti je zavaljenec, gotovo dolg meter in pol. Skoda,

pride preblizu; končno sem Jo le imel na površini. Napel 
sem vse sile, da sem jo potegnil na suho; prekleto mi je 
nagajala, ker me je tok zanašal v nasprotno smer. Poleg 
tega sta krožila okrog mene dva morska soma, sicer ne 
prevelika in tudi ne preveč sitna, zato se tudi nisem 
preveč zmenil zanju. Kaj se je pa sedaj pripetilo, si pa 
vidva komaj predstavljata.«

Jörg je za hip obmolknil, se ozrl tez zaliv preko 
morja ln se pomenljivo poštrgijal po glavi.

»Vama se še sanja ne, kaj je Karibsko morje! Meni 
se zdaj že malo bliska. No, napnita ušesa! Le nživita se 
v moj položaj! Plavam na vse kripije proti obali ln .vle­
čem ribo za seboj, sem in tja se ozrem po obeh morskih 
somih, ki sta še vedno ravnodušna do mene; tedaj zagle­
dam pod seboj v'vodi nekaj, kar mi je bilo kratko ln 
malo uganka. Pomiril sem se in se sam s seboj pogovar­
jal: .Jörg, to je parobek, pusti, nič drugega ni ko grčav, 
grd parobek!» Da, parobek. Ta parobek pa se dvigne 
naravnost proti meni in se mi prav polahko približa. Bila 
je velikanska žival, hudobna spaka z grozovitim gobcem 
in s potuhnjenimi očmi. Pošast se mi bliža!«

Jörg je sedel na oklep velike želve oklopnjače tn za 
hip obmolknil. Ta molk Je izrabil star, skrotovičen mo- 
žiček domačin, ime mu je bilo Martin Seljanor kot sem

je namenil na jutranji lov v ozki kanal, kjer vse mrgoli Toliko da nisem praščil iz kože! Obe sta bili spreme- da ga nista videla! Barakuda je seveda divje sunila, jaz pozneje slišal, da bi me nagovoril. v> spakedrani angle- 
rib, kakor je trdil Leonardo. nili barvo, imeli sta prečne črne proge;- taka je oarakada sem pa moral paziti, da mi s svojim ostrim gobcem ne ščinl je dejal:


